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Consiglio comunale del 17 dicembre 2024 
 
(In presenza) 
 
 
 
 
 
 
Sindaco prof.ssa Anna Becchetti 
 
…. grazie per esserci. Facciamo fare l’appello come sempre alla Segretaria. E’ assente, lo dico già 
io, il Consigliere Orlotti, che ha comunicato la propria assenza. 
 
Segretaria comunale dott.ssa Elisa Chiari 
Buonasera.  
 
Appello  
 
BECCHETTI Anna  presente  
MARINI Giulia presente  
FORESTI Giuseppe presente  
OLIVERO Lorenzo presente 
FRANZONI Sara  presente  
GOTTI Catia  presente  
GOTTARDI Manuel presente  
DACCHINI Marco  presente  
LUE’ Renato presente  
LAZZARETTI Dario Giovanni presente  
SORTENI Giovanni  presente  
ORLOTTI Diego assente giustificato  
BONOMELLI Elena presente  
 
Presenti: 12    
Assenti: 1 
 
 
Assessore esterno  
COPPETTI Roberto presente   
 
 
Il numero è legale e possiamo procedere. 
 
Sindaco prof.ssa Anna Becchetti 
Grazie alla Segretaria. 
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Sindaco prof.ssa Anna Becchetti 
 
PUNTO N. 1 – PROPOSTA N. …: EVENTUALI COMUNICAZIONI AL CONSIGLIO COMUNALE. 
 
Non abbiamo comunicazioni in questo Consiglio Comunale da fare, in apertura almeno, salvo 
poi farci gli auguri, visto che è l'ultimissimo prima delle festività natalizie, ma li lasciamo per la 
fine.  
 
Consigliere sig.ra Elena Bonomelli 
C’era una cosa che volevo dire. Leggendo la delibera che è stata pubblicata sull’Albo Pretorio 
relativa all'ultimo Consiglio Comunale, volevo precisare al Segretario che quanto è stato detto 
non è quello che ho detto io in Consiglio Comunale. Lasciamo perdere la prima parte, ma lei 
scrive “Ringrazia per la concessione di consultazione a protocollo da remoto, dicendo però che 
le risposte dei Funzionari non sono esaustive come dovrebbero, in quanto si avvalgono del 
segreto professionale, secondo lei non applicabile nei confronti dei Consiglieri comunali”. Volevo 
dire che io non ho detto che i Funzionari non sono esaustivi. Anzi i Funzionari devono essere 
esaustivi anche con i Consiglieri di opposizione. Ma facevo riferimento a quello che il Sindaco 
aveva scritto al Prefetto dicendo, testuali parole, le leggo che così non mi sbaglio, diceva 
“Abbiamo motivo di credere che ai Consiglieri di minoranza vengano fin troppo prontamente 
fornite informazioni anche riservate, con ciò contravvenendo all'obbligo del segreto 
professionale a cui tutti i dipendenti pubblici sono tenuti”. Ecco perché ho precisato che i 
Funzionari devono essere esaustivi con noi, ma guardi che con noi lo sono sempre stati. E’ stato 
frainteso quello che io ho detto. Volevo solo precisare questa cosa, perché mi dispiacerebbe che 
leggessero una cosa che non ho detto. Solo questo. Grazie. 
 
Sindaco prof.ssa Anna Becchetti 
Va bene. 
 
 
Sindaco prof.ssa Anna Becchetti 
 
PUNTO N. 2 – PROPOSTA N. …:  APPROVAZIONE VERBALI DELLE SEDUTE CONSILIARI 
DEL 29.10.2024, DEL 19.11.2024 E DEL 26.11.2024. 
 
Passiamo quindi all’“Approvazione dei verbali delle sedute consiliari precedenti”. 
 
Consigliere sig. Dario Giovanni Lazzaretti 
Scusi Sindaco, a proposito di questo punto, una domanda che abbiamo già posto per iscritto e 
abbiamo anche più volte inoltrato: alla pubblicazione delle delibere, quindi dei verbali, è stata 
allegata la traslitterazione di tutto il Consiglio Comunale? 
 
Sindaco prof.ssa Anna Becchetti 
No, che io sappia no. L'ultima volta mi sembrava che aveste detto che c'erano dei problemi 
proprio nell'invio, c'erano stati dei problemi nell'invio.  
 
Consigliere sig. Dario Giovanni Lazzaretti 
Forse non mi sono spiegato, cioè se nella pubblicazione ufficiale, dove vengono tutte le delibere 
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e quant'altro, della seduta consiliare viene allegata anche la traslitterazione, cioè tutti quei 
documenti che noi abbiamo avuto in coppia per nostra lettura, ma che forse sarebbe il caso di 
mettere e divulgare in modo che chi legge gli atti del Consiglio Comunale abbia anche parte del 
dibattito che è avvenuto, cioè quando c'era la messa in onda in diretta durante il periodo del 
COVID, chi voleva seguire aveva la possibilità e sentiva anche il dibattito. Adesso crediamo che 
quello è uno strumento utile. Quindi rinnoviamo l'invito. Anche sulla pubblicazione della 
delibera di adozione della variante al GT avevamo espressamente chiesto……….. sia importante 
che anche quella traslitterazione, sono 30 pagine, però almeno chi ha voglia di leggerle ha un 
po’ il polso della situazione di quello che è stato detto in questa sede. 
 
Sindaco prof.ssa Anna Becchetti 
Voi l’avete avuto, mi pare, perché queste copie sul PGT voi le avete avute perché ne avevate 
fatto richiesta e vi sono state date. La richiesta adesso invece è che vengano pubblicate. 
 
Consigliere sig. Dario Giovanni Lazzaretti 
Sì, è una vecchia richiesta, già da giugno scorso. 
 
Sindaco prof.ssa Anna Becchetti 
Lo so, lo so. Cercheremo di arrivare a………… di questa questione, prima o dopo, perché 
francamente è tantissimo che voi chiedete questa cosa ed è giusto che in qualche modo… 
 
(Intervento indistinto fuori microfono)  
 
Sindaco prof.ssa Anna Becchetti 
Fino a un certo punto. Però è anche più bello avere il pubblico qua, portarlo fuori casa e averli 
qua. Almeno questa sarebbe l'idea di favorire la partecipazione.  
Comunque “Approvazione dei verbali delle sedute consiliari del 29.10.2024, del 19.11.2024 e del 
26.11.2024”.  Le pongo in votazione. 
 
Votazione - presenti 12 
 
Favorevoli 9 favorevoli  
Contrari 3 contrari  
Astenuti Nessuno  
 
 
Sindaco prof.ssa Anna Becchetti 
 
PUNTO N. 3 – PROPOSTA N. …: RICOGNIZIONE ANNUALE DEI SERVIZI PUBBLICI LOCALI A 
RILEVANZA ECONOMICA. AI SENSI DELL'ART. 30 DEL D.LGS. 201/2022 ALLA DATA DEL 31 
DICEMBRE 2023 ANNO 2024 APPROVAZIONE.  
 
Passiamo adesso a un atto dovuto “Ricognizione annuale dei servizi pubblici locali a rilevanza 
economica, ai sensi dell'articolo 30 del Decreto Legge 201/2002 alla data del 31 dicembre 2023 
anno 2024”, e li portiamo in approvazione. Come dicevo è un atto dovuto, viene fatto tutti gli 
anni in questo Consiglio Comunale.  
Due brevi parole da parte della Segretaria su questa delibera. 
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Segretaria comunale dott.ssa Elisa Chiari  
Si tratta di un adempimento che è stato inserito lo scorso anno, che va ad affiancare quello sulla 
revisione delle partecipazioni e per una parte, per determinati tipi di servizi, in realtà viene 
inserito nella piano di ricognizione delle Società partecipate.  
Questa deliberazione fa una ricognizione dei servizi pubblici locali, così come definiti dal 
Decreto Legislativo 201/2022, che vengono erogati dall’Ente, dei costi di questi servizi, della 
soddisfazione dell'utenza. 
Per quanto riguarda invece i servizi, il cui……….. avviene in house a Società partecipate, la 
ricognizione fa parte della delibera successiva, quella immediatamente successiva, che è quella 
della ricognizione delle partecipazioni, e in questo caso si tratta del servizio di raccolta, 
trasporto e smaltimento dei rifiuti solidi urbani. 
 
Sindaco prof.ssa Anna Becchetti 
Quindi pongo in votazione… 
 
Consigliere sig. Dario Giovanni Lazzaretti 
Scusi, stavo cercando un punto. A proposito di questo punto, ho letto la delibera e vedo nella 
relazione di verifica, relativamente al discorso della refezione scolastica, nel 2021 euro 55.000, 
nel 2022 euro 149.000, nel 2023 un tonfo a 114.000. E’ legato al calo degli alunni?  
 
Sindaco prof.ssa Anna Becchetti 
Sì. 
 
Consigliere sig. Dario Giovanni Lazzaretti 
Un bel salto, tutto qua. Grazie. 
 
Sindaco prof.ssa Anna Becchetti 
Pongo in votazione quindi. 
 
Votazione - presenti 12 
 
Favorevoli 9 favorevoli  
Contrari Nessuno 
Astenuti 3 astenuti  
 
Immediata eseguibilità:  
 
Favorevoli 9 favorevoli  
Contrari Nessuno  
Astenuti 3 astenuti  
 
 
 
 
 
Sindaco prof.ssa Anna Becchetti 
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PUNTO N. 4 – PROPOSTA N. …: REVISIONE PERIODICA E RICOGNIZIONE DELLE 
PARTECIPAZIONI POSSEDUTE AL 31.12.2023 (ART. 20 DEL D.LGS. 19 AGOSTO 2016 N. 
175), RELAZIONE DI ATTUAZIONE E RICOGNIZIONE DEI SERVIZI PUBBLICI AFFIDATI IN 
HOUSE EX D. LGS. 201/2022 - ESAME ED APPROVAZIONE.  
 
Come anticipato dalla Segretaria, la prossima delibera riguarda appunto la “Revisione periodica 
e ricognizione delle partecipazioni possedute al 31.12.2023. Relazione di attuazione e 
ricognizione dei servizi pubblici affidati in house ex Decreto Legge 201/2022 - Esame ed 
approvazione”. In questo caso la relazione è affidata all’Assessore Coppetti. Prego. 
 
Assessore esterno dott. Roberto Coppetti 
Buonasera. Qui sostanzialmente è stata fatta questa rilevazione dovuta appunto a norma di 
legge, per cui il perimetro viene fissato dalle partecipazioni in Servizi Comunali, Cogeme, TAS, 
che è in fase di liquidazione, Acque Ovest Bresciano 2,  sempre Società in liquidazione. 
Non c'è molto da aggiungere........... se non la rilevazione delle partecipazioni detenute al 31 
dicembre 2023, con appunto adempimenti di natura normativa. Questo è quanto. 
 
Consigliere sig. Dario Giovanni Lazzaretti 
Posso chiedere una cortesia? E’ possibile quantificare la liquidazione delle quote di proprietà del 
TAS? 
 
Assessore esterno dott. Roberto Coppetti 
63.000 euro sono state liquidate, destinate e già vincolate. 
 
Consigliere sig. Dario Giovanni Lazzaretti 
Già l'anno scorso sempre a questo punto ho sollevato una questione. Quando a suo tempo si 
parlò di mettere in liquidazione la Tutela Ambientale del Sebino, ricordo che per il Decreto 
Madia, la Legge Madia, c'era quella contrapposizione in termini per cui ha in pancia 6 milioni di 
reti e aveva un fatturato sotto i 500.000 euro, per cui secondo il Decreto Madia questa Società 
doveva essere messa in liquidazione. Il problema era la presenza così cospicua di reti, parliamo 
di sei milioni.  
Se non ricordo male è stato detto che in fase di verifica e di quantificazione dell'esborso poi da 
dare ai Comuni, perché la proprietà di queste reti non è che le reti del TAS che erano su Corte 
Franca sono di Corte Franca, ma erano divise sulla Provincia di Bergamo e Brescia. Parlando di 
sei milioni, mi sembrava che si fosse ridotta a tre milioni o qualcosa l'entità di queste reti.  
Volevo capire se era stata data giustificazione, se era stata data spiegazione di questa riduzione, 
che l’ha dimezzata praticamente.  
 
Assessore esterno dott. Roberto Coppetti 
Io ho partecipato a una riunione del TAS, ed erano state liquidate solamente le reti della 
Provincia di Brescia, mentre quelle di Bergamo sono state date in capo a nuova Società, proprio 
perché avevano delle pendenze ancora in termini di quantificazione poi delle quote di 
partecipazione.  
Però quello era quanto era stato definito e in fase probabilmente poi residuale ci sarà ancora 
qualcosa, probabilmente al termine del processo di liquidazione, perché poi c'erano delle 
compartecipazioni anche ad altre Società. 
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Sindaco prof.ssa Anna Becchetti 
Se non ci sono altri interventi pongo in votazione anche questa delibera. 
 
Votazione - presenti 12 
 
Favorevoli 9 favorevoli  
Contrari Nessuno 
Astenuti 3  
 
Immediata eseguibilità:  
 
Favorevoli 9 favorevoli  
Contrari Nessuno  
Astenuti 3  
 
 
Sindaco prof.ssa Anna Becchetti 
 
PUNTO N. 5 – PROPOSTA N. …: COMUNICAZIONE AL CONSIGLIO COMUNALE, AI SENSI 
DELL'ART. 166, COMMA 2, DEL D.LGS. 267/2000, IN MERITO AL PRELEVAMENTO DAL 
FONDO DI RISERVA ESERCIZIO FINANZIARIO 2024 CON DELIBERA DI GIUNTA 
COMUNALE N. 120 DEL 10 DICEMBRE 2024. 
 
La prossima è una “Comunicazione al Consiglio Comunale in merito a un prelevamento dal 
fondo di riserva, attuato con delibera di Giunta Comunale del 10 dicembre 2024”. Si tratta di 
2.000 euro per le cedole librarie, spese per fornitura gratuita dei libri di testo per gli alunni della 
scuola dell'obbligo, nel senso che quelli stanziati non erano risultati sufficienti e quindi si è 
andati a prenderli. Arriva dopo la variazione, dopo l'ultima variazione, di conseguenza si è 
andati a prenderli dal fondo di riserva. 
 
 
Sindaco prof.ssa Anna Becchetti 
 
PUNTO N. 6 – PROPOSTA N. …: ESAME ED APPROVAZIONE DEL DOCUMENTO UNICO DI 
PROGRAMMAZIONE (DUP) SEZIONE STRATEGICA 2020/2025, SEZIONE OPERATIVA 
2025/2027. 
 
Passiamo invece adesso all’“Esame ed approvazione del DUP, documento unico di 
programmazione, per quanto riguarda la sezione strategica 2020/2025 e sezione operativa 
2025/2027”. La relazione all’Assessore Coppetti. 
 
Assessore esterno dott. Roberto Coppetti 
Buonasera. Faccio un diciamo un percorso un pochino di presentazione, anche per il pubblico, 
del documento unico di programmazione quanto rappresenta lo strumento che definisce le 
scelte strategiche e operative del Comune, dando sostanzialmente il fondamento alla 
costruzione del bilancio di previsione finanziario triennale, che andremo poi a vedere 



Consiglio comunale del 17 dicembre 2024 

7/53 

successivamente. 
Nel DUP è ricompresa la programmazione in materia dei lavori pubblici, personale, patrimonio, 
e l'obiettivo è quello di riunire in un unico documento, da qui sostanzialmente l'utilizzo 
dell'aggettivo unico, le linee programmatiche, le analisi, gli indirizzi e gli obiettivi che devono 
guidare alla predisposizione del bilancio e del successivo piano esecutivo di gestione che viene 
approvato ogni anno dalla Giunta Comunale.  
Il DUP si compone di due sezioni: una sezione strategica, che ha un orizzonte temporale 
quinquennale che è pari a quello appunto del mandato amministrativo nelle condizioni normali; 
e la sezione operativa invece che è allineata un po’ ai tempi invece del bilancio di previsione 
finanziario, quindi con valenza triennale. 
La sezione strategica sviluppa e quindi concretizza le linee programmatiche di mandato ed 
individua, in coerenza con il quadro normativo di riferimento e con la programmazione 
regionale gli obiettivi di finanza pubblica e gli indirizzi strategici dell’Ente; l'individuazione degli 
obiettivi strategici consegue ad un’analisi attuale e soprattutto prospettica delle condizioni 
esterne ed interne al Comune. Tra le condizioni esterne ricordiamo gli obiettivi di finanza 
pubblica che sono definiti in ambito nazionale, in coerenza con le procedure e i criteri stabiliti 
ovviamente dall'Unione Europea, e le previsioni tendenziali programmatiche, indicatori di 
finanza pubblica per identificare l'evoluzione dei flussi finanziari ed economici dell’Ente, 
segnalando eventuali differenze rispetto ai parametri ………… nel documento di economia e di 
finanza nazionale e regionale.  
Tra le condizioni esterne molto rilevante risulta essere anche la valutazione corrente 
prospettica della situazione socio economica del territorio di pertinenza, quindi a livello di 
popolazione, economia e reddito e dei siti produttivi in esso presenti, e della domanda 
ovviamente dei servizi pubblici locali. 
Contestualizzando quest'ultimo punto, la situazione demografica del nostro Comune può essere 
un po’ riassunta come nei punti che seguono. A livello di andamento demografico, la 
popolazione si attesta stabilmente nell'ultimo quinquennio a circa 7.200 residenti, con un saldo 
naturale leggermente negativo, quindi come differenza tra nascite e morti, compensato 
comunque da un saldo migratorio positivo; saldo migratorio che è alimentato principalmente da 
cittadini provenienti da altri Comuni, in parte residuale dall'estero. A livello di soggetti stranieri 
questi rappresentano circa il 6,2 della popolazione residente nel Comune e si evidenzia un trend 
in contrazione in termini proprio numerici dal 2013. Questo, a detta poi dei servizi demografici, 
è stato anche il risultato di un'attività di controllo delle effettive residenze di soggetti stranieri sul 
Comune di Corte Franca. Circa il 53% comunque dei flussi migratori esteri verso il nostro 
Comune provengono dall'Europa il 23% dal continente africano e il 20% dall'Asia. La comunità 
straniera più numerosa è quella proveniente dalla Romania, con il 20………… degli stranieri 
presenti sul territorio, seguita poi dall'Albania e Ucraina, entrambi il 10% ciascuno. 
Nel ………… di date a disposizione si registra dal 1990 un aumento della popolazione in circa 
2.000 unità, comportando ovviamente a parità di superficie comunale, che sono circa 14 
chilometri quadri, un aumento della densità abitativa da circa 380 abitanti del 1095 a 513 
abitanti per chilometro quadrato. In termini di distribuzione della popolazione residente per età, 
sesso e stato civile, si evidenzia uno spaccato in media con quello italiano, quindi con un 
progressivo invecchiamento della popolazione, l’età media nel nostro Comune si attesta a 45 
anni contro i 38 del 2022, quindi di vent'anni fa sostanzialmente, e una vita media superiore 
dell'universo femminile rispetto appunto a quello maschile. 
A livello reddituale, sulla base dei dati consolidati dalle dichiarazioni dei redditi messi a 
disposizione dal Ministero delle Finanze e il rapporto contribuenti e residenti si attesta al 
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73,6%, quindi dato andamentale in crescita con quello dell'invecchiamento della popolazione 
comunale, con un reddito medio lordo di 25.600 euro circa per contribuente, di poco meno di 
19.000 euro invece a livello pro capite. 
Il grosso del reddito generato dai residenti del Comune di Corte Franca, che si attesta circa a 100 
milioni nel totale, grosso intendiamo circa l’80%, è generato da lavoro dipendente e dal 
percepimento di rendite pensionistiche. 
Tornando alla struttura del DUP invece, tra le condizioni interne da considerare ai fini della 
definizione degli obiettivi strategici, ovviamente si ha anche da considerare l'andamento della 
situazione finanziaria, economica e patrimoniale del Comune e le modalità di gestione dei 
servizi pubblici locali. Quindi la sezione strategica non costituisce uno scenario puramente 
teorico, ma ………… scelte realmente importanti ed essenziali per il Comune. 
Nella costruzione dello scenario strategico di intervento quindi bisogna considerare una 
pluralità di soggetti istituzionali, quindi Unione Europea, Governo e Regione, soggetti portatori 
di interesse e di Enti pubblici, quindi Forze dell’Ordine, Protezione Civile, Prefettura e ad 
esempio anche l’ARPA. 
Gli effetti economico finanziari delle attività necessarie per conseguire gli obiettivi strategici 
sono quantificati nella sezione operativa del DUP e negli altri documenti di programmazione, 
tra cui il bilancio pluriennale.  
La sezione operativa invece ha per oggetto la programmazione operativa pluriennale e annuale 
dell’Ente e costituisce lo strumento a supporto del processo di previsione. Quindi strumentale 
per il bilancio di previsione pluriennale. 
La sezione operativa guida i vincoli e i processi di redazione del bilancio approvato a dicembre, 
definendo gli effetti………… delle attività necessarie per conseguire gli obiettivi strategici.  
La sezione operativa si articola in due parti: nella prima parte viene proposta l'analisi delle 
condizioni operative dell’Ente e costituisce il punto di partenza dell'attività di programmazione 
operativa. Il fulcro della pianificazione e il suo contenuto è l'elemento fondamentale della 
struttura di bilancio e definisce i rapporti tra Organi di governo e la struttura organizzativa 
dell’Ente. Per ogni programma bisogna identificare e individuare gli obiettivi annuali e 
pluriennali da realizzare, il cui contenuto deve essere analogamente definito in questa sezione, 
finalità e motivazioni delle scelte effettuate, e le risorse finanziarie strumentali che saranno 
impiegate. 
La parte due invece comprende la programmazione dei lavori pubblici, il cui valore stimato sia 
pari o superiore ai 150.000 euro………… degli acquisti di beni e servizi di importo unitario pari 
o superiore ai 140.000 euro, delle risorse finanziarie da destinare al personale, delle alienazioni 
e valorizzazioni del patrimonio. Si tratta quindi di documenti programmatici con valenza 
strategica, in particolar modo quelli relativi agli investimenti …………infrastrutturale. 
In riferimento ai lavori, sono stati aggiornati i seguenti programmi e piani nel DUP 2025/2027: 
il piano triennale di fabbisogno di personale, il programma triennale di affidamenti incarichi, 
consulenze e professionalità esterne, il piano delle …………, il programma triennale per la 
razionalizzazione delle spese di funzionamento, il piano triennale delle alienazioni e 
valorizzazioni immobiliari, il piano triennale delle opere pubbliche e il programma degli 
acquisti di beni e servizi, e ovviamente la sezione contabile. 
Nel DUP 2025/2026………… sono state ripresentate o inserite le seguenti opere di maggior 
rilievo: la ristrutturazione e l'adeguamento normativo dell'attuale centro di raccolta dei rifiuti 
con relativo piano finanziario, la messa in sicurezza e salvaguardia idrogeologica del territorio, 
………… sistemazione del seminterrato dell’Auditorium Unità d'Italia, nonché ovviamente 
l'asfaltatura di alcune strade comunali. 
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Non è stata riproposta neppure quest'anno la manutenzione straordinaria con efficientamento 
energetico di interventi antisismici del ………… di Nigoline per assenza di copertura finanziaria 
da fondi ministeriali. 
 
Sindaco prof.ssa Anna Becchetti 
Grazie all’Assessore Coppetti per la relazione. Ci sono interventi? Prego. 
 
Consigliere sig. Dario Giovanni Lazzaretti 
Grazie. Abbiamo visto la voluminosa documentazione del DUP, sono 192 pagine, e l’Assessore 
ha sintetizzato bene le componenti di riferimento. Essendo proprio un documento unico di 
programmazione, vuol dire che qui viene indicata qual è la linea, quali sono gli obiettivi, quali 
sono le missioni, quali sono i risultati che si vogliono ottenere; risultati che, una volta ottenuti, 
potrebbero anche essere depennati dal DUP, in modo da evitare delle ripetizioni o quant'altro. 
A pagina 89 - tralascio tutta la parte iniziale - si parla di equità tributaria. A noi non sembra che 
questo principio enunciato venga rispettato, soprattutto nell’addizionale comunale perché, tolti 
la prima soglia dei 9.000 euro che sono esenti da tassazione, poi viene applicato lo 0,80 per tutti 
i redditi; sia chi prende 20.000 euro all'anno, chi ne prende 200.000 euro, beato lui, si trova 
questa tassa. Forse un principio di equità cui poteva essere visto.  
A pagina 90 vediamo che riproponete l'individuare e valutare sedi alternative per i seggi 
elettorali. Ma non sono già stati spostati presso l’Auditorium? Ci sono ancora delle azioni 
propedeutiche? Forse questa voce poteva benissimo essere tolta. 
Procedo, ne ho alcune, ma sono delle osservazioni sempre di riferimento. Educazione stradale, 
andiamo in un ambito ben conosciuto: da anni la Polizia Locale ha sempre lavorato nelle scuole, 
addirittura con l’Associazione Vittime della strada si erano fatti dei percorsi importanti; è giusto 
sottolinearli, purché vengano realizzati e magari abbiano anche un potenziamento.  
Troviamo una voce nuova, pagina 97, che è “oculata gestione delle risorse” laddove si introduce, 
a meno che ci sia sfuggita agli anni scorsi, ………… dell’Amministrazione perseguire nella ricerca 
di Comuni viciniori che possano partecipare in gestione associata al servizio di Polizia Locale. 
Prova ne sia che tra poco andremo ad approvare, o meglio a discutere la convenzione che 
proponete. Anche questa, fosse stata detta a inizio mandato, magari poteva avere un aggio di 
tempo maggiore per poter essere realizzata.  
Sempre per quanto riguarda il potenziamento del controllo del territorio, la domanda che ci 
poniamo è se questa convenzione avrà sviluppi di presenza del personale anche in orario 
serale, vista la grave segnalazione che gli operatori della piazza di Timoline lamentano e così via. 
Studio della viabilità comunale delle quattro frazioni. So che è stata condotta per un privato che 
intende realizzare un impianto di fitodepurazione uno studio sulla viabilità di Borgonato, però 
mi confermava l’Assessore l'ultima volta finito il Consiglio Comunale che ci si è avvalsi delle 
domande poste dalla Polizia Locale ai cittadini che transitavano in automobile; non ci sembrano 
………… appurare di quantificare quelli che sono i fenomeni di passaggio, quindi ci si augura 
che questo studio di viabilità, che di solito è abbinato al PGT, visto che c'è anche una variante in 
corso, possa essere preso in seria considerazione. 
Poi c'è una voce che si ripete………… tutela e accessibilità a sentieri e strade vicinali, che viene 
riproposta a pagina 98, e poi pari pari riproposta a pagina 122. 
Questi sono alcuni degli elementi di riferimento.  
Le borracce ai bambini delle elementari, è dal primo mandato …………siamo riusciti a fornirle in 
questi quattro anni di vostra permanenza, quasi cinque, o è un obiettivo ancora difficile da 
perseguire? Anche qui, sulla consapevolezza ambientale, so che si organizzavano le giornate 
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ambientali. Mi auguro che la cosa possa continuare ancora. 
Un’altra………… che è già stato oggetto di discussione lo scorso anno, è restituire la giusta 
importanza al Consiglio Comunale dei Ragazzi. Restituire è un termine forte: vuol dire che 
prima non l'aveva. Però adesso siamo qui a chiedere: cosa è successo in quest'anno? Cosa è 
stato proposto dal Consiglio Comunale dei Ragazzi che poi voi avete reso operativo sul 
territorio? A me personalmente è sfuggito. Sarebbe interessante anche alla popolazione dare 
………… di questa indicazione.  
Promuovere le conoscenze, difesa e restauro del patrimonio storico artistico. E’ stato fatto un 
intervento importante sulla chiesetta di Sant'Afra che è stato trasversale a più Amministrazioni, 
perché ricordo che io stesso proposi all’allora ………… per volontà della famiglia Barboglio, della 
volontà di regalare la chiesetta al Comune; e l’Amministrazione presieduta da Beppe aveva 
iniziato i lavori di intervento per il consolidamento, con l’Amministrazione Ferrari si è aggiunto 
anche il restauro degli interni. Questa chiesetta viene utilizzata? E’ stata utilizzata? E’ un 
patrimonio che rimane fermo? Sarebbe davvero un peccato visto che nella parte ipogea ci sono 
degli affreschi importanti che andrebbero secondo noi in qualche modo valorizzati. 
Ampliamento del patrimonio librario. So che c'era il Decreto Franceschini che ………… l'acquisto 
di libri, però mi sembra che non sia stato indicato come finanziamento nelle spese. So che c'è 
una compartecipazione al Sistema Bibliotecario Terre dell’Ovest dove, in base ai cittadini, si 
versa un contributo; l'ho già detto l'anno scorso, ma lo ribadisco quest’anno, a chi partecipasse 
a questo incontro, da una precisa domanda da me proposta a chi cura l'organizzazione di questo 
Sistema, molti Comuni erano inadempienti con le quote di partecipazione e questo impediva 
l'acquisto dei libri. Corte Franca è stato proprio citato come esempio di puntualità e di 
correttezza. Questo è un po’ il discorso. 
Riqualificazione dell’Auditorium …………Unità d'Italia. Si parla di manutenzione straordinaria 
della recinzione dell'area di pertinenza. C'è la volontà di recintare tutto il sedime sul quale sorge 
l’Auditorium, nella parte esposta verso la piazza?  
Adeguamenti impianti sportivi. ………… che deve essere realizzata all'ingresso in lato sud della 
palestra, pensavamo e speravamo davvero che questa fosse fatta, perché ogni volta che piove, lì 
si va a creare un problema di allagamento. E ci siamo già in qualche modo passati. 
E poi andiamo oltre. Valorizzare l'identità dei centri storici ………… borghi. Abbiamo visto anche 
all’ultima variante al PGT, poi magari la approfondiremo in quella sede, però già qui 
anticipiamo, ovvero cosa è stato fatto di fatto in queste quattro frazioni che costituiscono Corte 
Franca? A Borgonato c’è ad esempio l’ex Centro Anziani e il locale dei cacciatori che già con 
inostro mandato era in fase di essere messo a bando per poterlo affidare a una gestione privata, 
chiaramente dopo una selezione accurata, per poterlo far vivere. E’ da anni che è lì tristemente 
chiuso. Sarebbe davvero un bel polo di aggregazione. Visto che lì il treno dei sapori transita 
ancora e, da alcune informazioni che avevamo, circa 3.000 persone possono avere accesso a 
una struttura, se ci fosse, quando vengono a visitare il borgo di Borgonato. 
A Colombaro, noi abbiamo messo la farmacia, abbiamo creato la possibilità per la nuova 
farmacia che per la verità, per delibera ancora dalla Giunta Foresti, doveva essere individuata a 
Colombaro, visto che è la frazione più numerosa, noi abbiamo dato seguito a questo. E’ nata la 
nuova scuola materna dell'infanzia, però come punti aggregativi l'unico bar che c'era è stato 
chiuso, non si riesce più neanche a prendere un caffè a Colombaro che è la frazione più 
numerosa. Quindi forse rivitalizzare le frazioni vorrebbe dire anche trovare queste opportunità. 
Nigoline vendita area ex Farfalle, lo dite qui nel piano delle alienazioni. Forse li poteva essere 
fatto qualcos'altro. L'ex Municipio, è stato detto adesso che senza i fondi del PNRR rimarrà 
chiuso; anche noi a suo tempo - ti ricordi Foresti, ma anche l’Assessore allora Filisetti si era 
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stupito - avevamo votato a favore del fatto che si intervenisse su questa struttura per parlare di 
albergo diffuso, così si diceva. Però è lì tutto fermo. 
E Timoline, penso lo possiamo vedere tutti, è super affollata di giorno, nel senso che tutti gli 
uffici, i centri, sono portati in questa zona, però la sera diventa il deserto dei tartari. Ricorda un 
po’ Brescia 2: questi ragazzini - a me è capitato più volte la sera di vederli scorrazzare liberi, 
perché dicevo prima di importante che ci fossero presenze di vigilanza anche durante la sera. 
Parco in ricordo delle vittime della pandemia. Era una bellissima idea, l'avevamo anche noi in 
qualche modo sollecitata e mi sembrava che si volesse si intervenire in quell'area, che 
l’Amministrazione Ferrari aveva acquisito per il nuovo centro di raccolta. Ora sappiamo che 
quell'area, per variante al PGT, è stata di nuovo confermata come area industriale, 28.700  metri 
mi sembra, tutta la zona lì vicino.  C’è ancora l’area acquistata dall’Amministrazione Comunale? 
E’ inserita in quel contesto? E’ fuori? E’ lì che si vuol realizzare anche per i nuovi nati questa 
organizzazione? 
Ci ha fatto un po’ sorridere l'esigenza degli orti urbani, cioè si può …………una città, si può capire 
in un agglomerato grande, ma Corte Franca credo che di orti ce ne siano anche in abbondanza. E 
so che l’Assessore ha sottolineato il fatto che nell’ATR 1 e 2 di Via Malpensa era riuscito a far 
ricavare il primo orto urbano. Forse questa grande necessità non la andiamo a, . 
Sono tutte annotazioni che sicuramente aiutano nella lettura, però dovrebbero essere in qualche 
modo poi epurate dalla presenza sul documento per snellirlo un po’. 
Un'altra cosa, ampliamento dell'attuale centro di raccolta mediante miglioria, viabilità e logistica 
utenza. La viabilità è il punto più delicato di tutto l'intervento che andate a realizzare, 
spendendo anche una grossa cifra. Cosa si intende per miglioria della viabilità? Allargate la 
strada che esce da Colombaro? Allargate la strada che viene da Nigoline? Non lo so, è buttata lì un 
po’ così come provocazione.  
Monitoraggio dell'impianto fognario: sappiamo che la fognatura è in capo a Acque Bresciane, 
però per intervenire ci vuole una partecipazione del Comune, perché se gli estendimenti di rete 
di acqua idrica sono in capo al gestore unico Acque Bresciane, per la fognatura, visto che ne 
abbiamo parecchie di fognatura mista, bisogna che ci sia una compartecipazione comunale. 
Quando vediamo 10.000 euro appostati per questa voce, onestamente ci chiediamo come sia 
possibile intervenire in modo corposo su questo ambiente. 
Installazioni impianti energia rinnovabile. Ci è stato detto la volta scorsa che è già installato sul 
tetto dell'auditorium 50.000 euro, quindi è un impianto non enorme, però quantomeno è un 
primo segnale e di questo ne prendiamo. 
Completamento manutenzione straordinaria della rete stradale comunale. Abbiamo già sentito la 
volta scorsa che avete spostato all'anno prossimo gli interventi di asfaltatura, ne hanno un 
estremo bisogno, quindi ci vorrà davvero una cifra enorme da questo punto di vista per poter 
intervenire. 
Lo stesso l’implementazione del piano neve, fortunatamente non nevica, ma quale poche volte 
che nevica crea dei problemi. Cera già una buona presenza da questo punto di vista, però è da 
tenere molto curata. 
Altro punto che qui indicate, la manutenzione della rete pedonabile e ciclabile. ………… abbiamo 
visto nella variante al PGT, che vengono infilate piste ciclabili dappertutto, però l'unica che 
abbia questo nome, che è quella che da Timoline va verso la rotonda per Borgonato, se date 
un'occhiata alla staccionata, lasciamo perdere laddove c'è stato un incidente per cui si andrà a 
recuperare i fondi………… di chi ha provocato l'incidente, però molti dei pali che fanno da 
staccionata sono veramente ammalorati e pericolosi, perché se un bambino si appoggia, un 
ciclista si appoggia in cerca di equilibrio, rischia davvero di cadere dall'altra parte. Quindi da 
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questo punto di vista l'invito a muoversi in quella direzione c’è. Peccato che poi non si trovino 
riscontri, al di là delle indicazioni di buona volontà. 
Revisione del piano comunale per le emergenze. Ma non l'abbiamo già visto l'anno scorso, o 
ricordo male io? Sto invecchiando? A me pare proprio di sì, quindi forse questa voce poteva 
essere tolta dal piano. 
Supportare i cittadini in condizioni di fragilità e contrasto delle povertà. Si parla ancora di 
COVID. Fortunatamente speriamo che il COVID sia alle spalle, però abbiamo risorse 20.900 
euro, credo che siano ………… le famiglie che si possono aiutare con una somma di questa entità. 
Favorire la socializzazione e l'aggregazione sociale, diffusione di centri, spazi………… che 
possono svolgere funzioni di luoghi di produzione culturale e creativa. Non ci sarà la volontà di 
mettere in piedi un centro sociale, ci auguriamo, speriamo proprio di no.  
Efficientamento energetico, l'abbiamo detto prima: fotovoltaico sull’Auditorium 1861 con 
50.000 euro, quindi un impianto di riferimento non esagerato. 
Queste domande ci sono venute spontanee, queste riflessioni, e vediamo se magari possiamo 
raccogliere qualche vostra risposta. Grazie. 
 
Sindaco prof.ssa Anna Becchetti 
Chi vuole iniziare a rispondere? 
 
Assessore e Vicesindaco sig. Lorenzo Olivero 
Parto io. Ci sono diverse cose, se ho dimenticato qualcosa me lo ricordi per favore Consigliere, 
però ho preso appunti e spero di non tralasciare nulla. 
Relativamente agli studi viabilità, immagino che poi l’Assessore Franzoni vorrà aggiungere 
altro, puntualizzo una cosa. In realtà non ci siamo occupati solo di Borgonato e il motivo per cui 
questa voce rimane nel DUP è molto semplice: abbiamo pensato di lasciarla ritenendo che lo 
studio della viabilità non avvenga in un momento preciso su tutto il territorio comunale, ma 
debba avvenire…………, perché sicuramente le condizioni del traffico cambiano nel tempo, che 
possa essere fatto per blocchi. Questo lo dico anche per ricordarle che già nel 2021 era stato 
fatto un primo studio viabilistico, in quel caso sulla frazione di Colombaro. Adesso abbiamo 
toccato Borgonato e immagino che poi l’Assessore Franzoni vorrà aggiungere qualcosa. Questo 
per giustificare la presenza di questa voce all'interno del DUP. E’ un qualcosa che resta in 
itinere. 
Per quanto riguarda l’Auditorium e la sua domanda, confermo la volontà di installare una 
recinzione, ovviamente è necessario reperire le risorse, avevamo un preventivo agli atti che ha 
una cifra importante in fondo, però riteniamo necessario tutelare l’Auditorium e quindi stiamo 
valutando diverse strade, così come per esempio stiamo abbiamo chiesto alla Polizia Locale di 
valutare l'installazione di ulteriori telecamere di controllo. 
Per quanto riguarda invece la sua domanda relativamente alla griglia della palestra, le rispondo 
agganciandomi a una seconda domanda che ha fatto, ovvero in generale che cosa abbiamo 
intenzione di fare relativamente al ciclo idrico o comunque al sistema fognario. E’ corretto che 
con 10.000 euro poco si possa fare. Le ricordo che abbiamo già vincolato le risorse derivanti 
dalla liquidazione TAS, di cui abbiamo parlato un attimo fa, con l'obiettivo di destinarle 
esclusivamente al sistema idrico, quindi alla fognaria e ad interventi come per esempio la 
griglia sull'ingresso della palestra.  
Ancora non ci siamo mossi in …………direzione perché ci sono alcuni interventi che stiamo 
valutando. Per esempio, ahinoi, una grossa perdita che coinvolge l'edificio comunale: è stato 
dato un incarico di ricerca perdite e quindi la priorità massima verrà data alla risoluzione di 
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questa perdita, in maniera da evitare problemi legati alle utenze; dopodiché verranno affrontati, 
nel limite delle disponibilità di bilancio, una serie di problemi, però la volontà 
dell’Amministrazione è stata assolutamente………… nel momento in cui entrano nelle casse i 
soldi derivanti dalla liquidazione TAS e quindi che hanno origine dal ciclo idrico, li andiamo a 
reinvestirli nello stesso ambito, quindi quella dotazione è a bilancio e nell'arco dei prossimi 
mesi stabiliremo come impiegarla, dando ovviamente priorità al………… 
Passo poi a un inciso sulla frazione di Borgonato e l'ex Centro Anziani. Abbiamo già effettuato 
una manifestazione di interesse, perché desiderio e obiettivo dell’Amministrazione è affidare 
quel locale, quindi quello che ospitava appunto l'ex Centro Anziani. Gli uffici stanno contattando, 
in queste settimane hanno contattato i privati che si sono interessati, che hanno manifestato 
interesse al locale, e stanno organizzandosi per imbastire la gara vera e propria, e quindi 
contiamo, siamo fiduciosi che nel 2025 il locale possa essere affidato. Vedremo come andranno i 
prossimi step ma siamo fiduciosi, visto che abbiamo avuto tre manifestazioni di interesse da 
parte di tre diversi privati. 
La vendita dell’edificio delle Farfalle, di questo avevamo parlato tempo fa, è stato inserito nel 
piano delle alienazioni. Ancora non è stato stabilito, la destinazione non è ancora stata stabilita 
dei proventi di questa vendita;  una delle possibilità però, proprio per rispondere alla sua 
domanda, alla sua osservazione, è che una parte o comunque che questi proventi possano 
essere reinvestiti nella frazione di Nigoline, tant'è che se esiste un progetto esecutivo che 
riguarda la riqualificazione del vecchio municipio, è proprio perché nelle intenzioni 
dell’Amministrazione c'è la volontà di restituire alla frazione di Nigoline un luogo di 
aggregazione, quindi di dare un punto, uno snodo importante per la frazione, ben consapevoli 
che un'opera del genere ha necessità di finanziamenti cospicui, si è parlato di circa un milione 
di euro. E’ evidente che l’Amministrazione senza contributi governativi, difficilmente possa 
affrontare uno sforzo del genere in tempi molto brevi. 
Una precisazione. Quando parliamo del centro di raccolta e di viabilità parliamo, in particolare 
della viabilità interna che è oggi la grossa criticità, è oggi la lamentela da parte della maggior 
parte degli utenti e degli operatori che la gestiscono quotidianamente. Abbiamo oggi un unico 
ingresso, che coincide con l’uscita; il nuovo progetto invece prevede che ci sia un percorso 
interno e vengano distinti ingresso e uscita. 
La viabilità stradale, immagino che comunque l’Assessore vorrà aggiungere qualcosa, sarà 
comunque migliorata, dopo non so se l’Assessore vorrà aggiungere qualcosa, ma nel momento 
in cui comunque ci sarà la possibilità per i mezzi di girarsi agevolmente all'interno del centro di 
raccolta. 
Rispondo anche per quanto riguarda l'impianto fotovoltaico. E’ un inizio quello che è installato 
sul tetto dell’Auditorium. E ’ un inizio. Ci sono progetti di cui abbiamo già discusso con l'ufficio 
tecnico di replicare questa esperienza su altri tetti di edifici comunali. Questo però vuole essere 
appunto un inizio e sono 20 chilowatt. 
Chiudo con una domanda che faccio io a lei: non ho capito quali siano le criticità legate al piano 
neve, nel senso che il piano neve viene riproposto anno dopo anno, con gli stessi importi e con 
lo stesso capitolato. L’operatore, tra le altre cose, mi risulta essere in continuità, quindi non è 
stato cambiato; non mi risultano particolari lamentele, tant'è che non ho neanche memoria di 
nevicate abbondanti, né di gelate. Se lei però ha delle osservazioni particolari, le raccolgo, mi 
confronto con l’ufficio e vedremo di agire eventualmente sull’operatore. 
 
Consigliere sig. Dario Giovanni Lazzaretti 
Mi riferivo al fatto che nel DUP scrivete “miglioramento e potenziamento del piano neve”. 
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Volevo dire che di fatto già come è impostato ha una copertura di riferimento, anche perché 
l'operatore che interviene sappiamo essere in collegamento con la rete autostradale per cui è 
informato per tempo e con tempestività su quelle che sono le operatività. Le metodologie di 
intervento sono già chiare perché, prima vengono liberate le vie di alto scorrimento nelle 
quattro frazioni, e poi via via le vie………… Per cui quando leggevo potenziamento, chiedevo a 
voi se avevate intenzione di aggiungere qualcosa, anche perché l'esperienza degli anni ci dice 
che tutto sommato la cosa andava bene. Questo è il fatto.  
Sul discorso della viabilità, abbiamo visto che a Colombaro è stato fatto un intervento di 
spostamento di parcheggi e quant'altro, però la viabilità vuol dire anche studiare i flussi, e i 
flussi si studiano con il posizionamento di macchinette specifiche, anche per prevenire quella 
che può essere l'ondata e quindi creare delle condizioni di sicurezza. 
Contestavamo tra virgolette, fatto in buona volontà, però l'operato è di chi ha svolto a 
Borgonato, che non può andare a chiedere direttamente alla persona che passa “Scusi, lei dove 
sta andando?”. Fra l’altro la persona ha anche risposto in modo sgarbato alcune volte, per dire 
………… Chiedevamo un metodo un pochino più scientifico per poter appurare, perché 
l'esperienza che abbiamo avuto e che ci riferiscono è questa. Volevo solo dire questo. 
 
Assessore e Vicesindaco sig. Lorenzo Olivero 
Solo un'ulteriore puntualizzazione: su Colombaro è stato eseguito uno studio dei flussi. 
Probabilmente non lo ricorda o non lo ha notato, ma è stato incaricato un professionista.  
Questo, nel momento in cui doveva aprire la nuova scuola dell'infanzia, quindi preoccupati dei 
flussi di auto concentrati in pochi minuti della mattina, avevamo chiesto di valutare i flussi e 
sono stati fatti, le rilevazioni sono state fatte. 
 
Sindaco prof.ssa Anna Becchetti 
Per quanto riguarda Borgonato invece penso che vorrà dare risposta l’Assessore Franzoni 
perché il rilevamento non è dipeso da noi ma è stato fatto da un esperto in merito. Però lascio la 
parola all'Assessore Franzoni. 
 
Assessore Ing. Sara Franzoni 
Parto da quest'ultimo punto. Come appunto stava preannunciando il Sindaco, è una proposta 
che appunto è pervenuta all’Amministrazione da un privato e quindi è stato completamente 
gestito dal privato, che ha individuato il tecnico e il tecnico ha dato queste disposizioni. Quello 
che ha fatto l’Amministrazione è solo quello di dar seguito alle loro richieste e quindi mettere in 
campo quelle che potevano essere le nostre forze. Ci è stato chiesto la disponibilità della Polizia 
Locale e quindi l’Amministrazione non si è tirata indietro.  
Noi non siamo entrati nel merito di quale fosse la tecnologia o il metodo da utilizzare. Ci siamo 
affidati al tecnico che era stato incaricato. Se qualora appunto i risultati avessero dato delle 
criticità, magari sarebbe stato necessario fare ulteriori valutazioni e quindi magari utilizzare 
delle metodologie un pochino più specifiche. Questo non è emerso. Quindi anche il tecnico ha 
valutato una situazione comunque di controllo della frazione, non ha rilevato situazioni critiche 
da dover approfondire in un certo qual modo. Avremo incontri dove possibilmente, se possiamo 
migliorare la situazione, lo faremo e avremo appunto questi incontri per capire le possibilità e 
quindi step by step valuteremo i passi da fare. Questo per quanto riguarda la viabilità.  
 
Sindaco prof.ssa Anna Becchetti 
Peraltro il tecnico è una persona accreditata, un Professore universitario, quindi non credo che 
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sia l'ultimo arrivato. 
 
Consigliere sig. Giovanni Sorteni 
Il problema non è il tecnico. Il tecnico probabilmente è uno dei migliori che ci sia in Regione 
Lombardia se non in Italia. Il problema è il metodo di raccolta del dato che non va bene, non 
puoi mettere lì due operatori e una volta ogni tanto. Tra l'altro vorrei sapere quanti giorni sono 
stati impiegati, che dati hanno rilevato. Il problema lì è il costo. In quel caso lì il costo è zero. Se 
metti le placche, hanno un costo. Parliamoci chiaro. Quindi a monte la scelta doveva essere bene, 
il tecnico ok, l'abbiamo scelto giusto, ma il metodo è sbagliatissimo. Ma lo sanno tutti che è 
sbagliatissimo, non puoi mettere due operatori di Polizia Locale a chiedergli “Scusi, da dove 
viene e dove va?”. Ma che senso ha? Anche perché prima di tutto………… H24 ovviamente; due, i 
giorni sono ridottissimi; tre, come diceva il Vice Sindaco, ed è giusto quello che dice lui, questo 
tipo di rilevazioni va fatta nel corso di un anno intero. Se parliamo di Borgonato, e conosciamo 
qual è il problema legato alla frazione, bisogna individuare la stagionalità delle lavorazioni. 
Quindi hai fase dei trattamenti, la fase della vendemmia, la fase del confezionamento, e queste 
fasi spostano veicoli da provenienze e percorrenze diverse, con fasce orarie diverse, perché il 
trattamento lo fanno presto la mattina e tardi la sera, è chiaro che il metodo che hanno attuato è 
canato, ma ve lo metto per iscritto che è canato, ma bisogna dirlo a chi l'ha pagato. Forse ha 
voluto risparmiare. Bisogna ………… questo, perché così non troveranno mai la soluzione, 
perché non hanno le risposte. Il tecnico incaricato si baserà su queste risposte, ma sono 
risposte scarsissime. 
 
Assessore Ing. Sara Franzoni 
Il periodo in cui è stato fatto il campionamento è stato maggio, ed ha rappresentato quella che è 
una normalità di un mese della quotidianità della frazione. Le problematiche sollevate erano 
due: uno, il traffico elevato e la velocità elevata; la seconda…………  era legata alla viabilità dovuto, 
come appunto lei ha appena ricordato, alla fase produttiva dell'azienda e quindi nei mesi di 
settembre. Erano due le problematiche: una era proprio capire se la frazione era interessata da 
un flusso veicolare quotidiano nella quotidianità molto elevato per capire se le problematiche 
sollevate dalla cittadinanza erano fondate da dei dati, e credo che quindi questo primo metodo, 
che possa essere discutibile o meno, io adesso non entro nel merito perché non faccio la parte 
del tecnico e il privato ha fatto questa decisione; qualora avesse comunque credo evidenziato 
delle forti criticità, avrebbe magari valutato delle situazioni ulteriori per approfondire magari 
delle soluzioni. Questo non è avvenuto. Sono stati fatti dei ragionamenti in questo campo per 
limitare la velocità e l’Amministrazione in tal senso si è resa disponibile eventualmente anche a 
metterla in atto; la seconda problematica invece riguarda il flusso veicolare legato all'attività 
produttiva che c'è all'interno della frazione. Anche in questa situazione, parlando con il tecnico, 
è stata individuata una possibilità all'interno dell'area produttiva per evitare che questo flusso 
veicolare vada a incidere sulla viabilità di mandato. 
Sono tutte valutazioni che sono state fatte, ma adesso abbiamo bisogno di incontrare la 
proprietà, valutare con essa quali sono le possibilità che vuole mettere in campo, quello che può 
mettere in campo l’Amministrazione e trovare una soluzione. Quindi non è una situazione in cui 
l’Amministrazione è inerme o comunque non si stia valutando il problema. Il problema è stato 
preso in considerazione, è stato valutato e si stanno cercando di fare dei passi per capire quali 
possono essere queste soluzioni. Siamo ancora in una fase di contrattazione. Magari vedremo 
successivamente i prossimi sviluppi. Quindi questo mi sento di dire.  
Per quanto riguarda tutto il settore relativo all’ambiente scolastico, quindi al Consiglio dei 
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Ragazzi e delle attività………… riprendere perché era andato un po’ scemando: non c'era più 
questo contatto diretto tra la scuola, il Consiglio dei Ragazzi e l’Amministrazione. Pertanto 
stiamo incentivando le scuole a organizzare degli incontri all'interno dell’Amministrazione, in 
cui vedano gli ambienti, vedano gli uffici, incontrino magari i responsabili, gli Assessori; l’anno 
scorso l'abbiamo fatto, li abbiamo invitati nella saletta dalla Torretta e abbiamo un po’ spiegato 
quali sono le finalità, gli obiettivi; abbiamo avuto uno scambio, loro ci hanno fatto comunque 
delle domande. Sempre con il Consiglio dei Ragazzi quello che facciamo, e lo faccio come 
Assessore, mando sempre comunque una richiesta in cui chiedo al Sindaco e al Vice Sindaco 
quali sono i loro obiettivi, se hanno delle idee, quelle che vogliono realizzare. Un anno hanno 
detto che erano interessati al tema ambientale, del prendersi cura del proprio territorio e hanno 
organizzato e hanno proposto loro una giornata in cui hanno fatto la pulizia del Parco del 
Conicchio, dell'area della zona dell'Acquasplash. E’ stata una loro iniziativa in cui 
l’Amministrazione ha partecipato e ha fornito tutta l'attrezzatura.  
Con loro abbiamo portato avanti e stiamo portando avanti il progetto della Giornata contro la 
violenza sulle donne, che sta prendendo molto piede tra i ragazzi e gli permette di riflettere. 
Quest'anno abbiamo voluto condividere con la cittadinanza questo momento, creando appunto 
un flash mob e un momento di riflessione durante il mercato, perché sappiamo che il mercato è 
il momento in cui la cittadinanza è presente. ………… Questi momenti di riflessione li avevamo 
organizzati, avevamo chiesto alla cittadinanza di partecipare, ma alla fine eravamo noi e la 
scuola. Era un peccato comunque non far vedere il lavoro che questi ragazzi avevano portato 
avanti, e quindi abbiamo scelto il giorno del mercato ed è stato vincente, perché tante persone, 
ignare, si sono sentite coinvolte in questo progetto e hanno veramente apprezzato, tant'è che 
hanno detto “Dovete incentivare continuamente il fatto che i ragazzi portino fuori tutto il lavoro 
che fanno quotidianamente, perché noi effettivamente non ce ne rendiamo conto”.  Quindi 
hanno apprezzato questo momento che i ragazzi hanno organizzato, un momento anche 
artistico, un momento di riflessione e di condivisione che hanno condiviso con la scuola. 
Organizzano anche il progetto della Festa dell’Albero, perché comunque noi mettiamo a 
disposizione le nostre aree pubbliche, il Parco del Conicchio con tutta la piantumazione, quindi 
sono comunque proposte che vengono dagli studenti stessi e noi come Amministrazione 
abbiamo sempre presenziato e abbiamo sempre messo a disposizione gli strumenti che 
comunque avevamo a disposizione. 
Per quanto riguarda invece il concetto della dotazione delle borracce, anche qui 
l’Amministrazione, insieme all’ufficio istruzione, e anche alla operatività della Commissione 
Mensa abbiamo, veramente di questo ne voglio dare atto, dato una svolta a quello che è il 
servizio mensa, rendendolo un servizio veramente ecosostenibile a 360 gradi. E’ veramente un 
fiore all'occhiello secondo me dell’Amministrazione, perché abbiamo eliminato tutto ciò che è 
rifiuto dovuto a piatti, posate e bicchieri; abbiamo piatti in ceramica, abbiamo le forchette in 
acciaio e i bicchieri. Abbiamo eliminato l'unica cosa che dovevamo togliere, abbiamo eliminato 
le bottiglie di plastica perché per noi comunque erano un rifiuto e abbiamo introdotto le 
brocche. Quindi abbiamo installato un elemento di acqua filtrata e quindi l'acqua viene presa e 
messa in queste brocche e quindi abbiamo eliminato completamente la plastica. 
Oltre a questo, abbiamo introdotto un progetto del territorio dell’Associazione 5 R dello Zero 
Waste Food, in cui praticamente neanche il cibo diventa più un rifiuto ma diventa una risorsa. 
Abbiamo introdotto lo sconto progressivo, in modo tale che i ragazzi possono ricevere la 
porzione che hanno diritto, se hanno comunque fame, ma quando non hanno fame, possono 
comunque non prenderlo; quel cibo rimane all'interno delle teglie, quel cibo non viene buttato, 
perché prima veniva buttato tutto, e viene donato a delle famiglie bisognose.  
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Quindi è veramente un circolo perfetto in cui praticamente il rifiuto e lo spreco è pari a zero 
Quindi sul concetto della sostenibilità e su questo servizio mensa abbiamo lavorato tantissimo 
come Amministrazione ma anche come genitori. Abbiamo visto una fortissima partecipazione 
dei genitori, ma anche una fortissima partecipazione delle scuole, delle addette e della società 
stessa. Veramente è stato un progetto a più mani, in cui tutti hanno creduto e insieme siamo 
riusciti ad arrivare all'obiettivo, che è un obiettivo sicuramente pregevole.  
Quindi se non abbiamo fornito le borracce potrebbe essere una questione che potremmo anche 
introdurre in un successivo momento, però l'obiettivo che abbiamo raggiunto è un obiettivo 
che va ben oltre di una semplice fornitura di questo strumento. 
Per quanto riguarda invece l'ambito più prettamente urbanistico, faccio una precisazione. 
Nell'ambito dell’area produttiva della zona industriale di Nigoline, abbiamo riconfermato 
quell'area produttiva, ma l'abbiamo ridotta, perché il contorno della lottizzazione non è quello 
originario in quanto alcuni proprietari hanno deciso di togliersi, quindi abbiamo ridotto l'area; 
abbiamo mantenuto solamente quelli che comunque volevano portare avanti la loro attività 
perché molti sono anche confinanti, quindi avevano necessità di ampliare la loro area 
produttiva, e abbiamo permutato, abbiamo ridisegnato il comparto, mettendo tutta l’area verde, 
che prima era invece area da edificare, a confine con l'area agricola, nel quale sarà una parte 
privata ma una parte sarà quella dell’Amministrazione, e quindi li potrà benissimo essere 
proposto un ………… comunale, della piantumazione degli alberi o quant'altro; passerà la pista 
ciclabile che comunque è onere del piano di lottizzazione, quindi entrerà a far parte …………  del 
territorio, di essere vissuta dal territorio quella porzione di area. 
Per quanto riguarda gli orti urbani, lo ripreciso. Sì, è stato il primo orto urbano di Corte Franca. 
E’ vero che Corte Franca ha una vocazione contadina, agricola, ………… ci sono tantissimi spazi 
verdi, ma in realtà nel momento in cui la cittadinanza ha percepito che c'era questa possibilità, 
ho ricevuto continue richieste da parte di cittadini nel dire “Ma quando parte? Ma quando 
parte? Ma quando parte?”, perché erano veramente interessati a questa opportunità. C'è 
veramente una forte richiesta. Purtroppo al momento noi non possiamo prendere alcuna 
decisione in merito perché il comparto non è ancora chiuso, quindi doveva essere comunque 
fatto un collaudo prima di poterlo gestire e capire come eventualmente darlo alla cittadinanza 
chi lo gestirà, però la posso smentire assolutamente perché io quotidianamente ricevo mail di 
persone che richiedono la possibilità di avere un pezzettino, e io continuo a dire “Dovete 
pazientare perché al momento non è disponibile”, e mi fa “Mi raccomando, mi faccia sapere, mi 
faccia sapere”. Quindi nel senso che l’interesse invece è molto, molto alto. 
Per quanto riguarda il…………   ridare lustro alle frazioni di Corte Franca, lo si può fare in molti 
modi. Quello che si sta occupando, il mio ufficio, l'ufficio urbanistica, è sicuramente quello di 
riqualificare dal punto di vista proprio meramente strutturale tutti gli edifici. Vi sarete accorti 
che i cantieri sono molteplici e tanti ruderi, tanti edifici che erano comunque presenti sul nostro 
territorio, stanno comunque rinascendo. E quindi avere comunque un nucleo, un centro storico 
che non presenta delle case fatiscenti ma un recupero di questi cascinali storici, è sicuramente 
un fiore all'occhiello per il Comune che vede il proprio territorio risorgere e rinascere. Così 
sarà anche per il ………… Comunque è un elemento che ha caratterizzato ed è caratterizzante 
per il nostro territorio. Vederlo risorgere, vederlo rinascere………… un valore aggiunto, un 
potenziale per il nostro territorio, quindi quello che sta facendo l’Amministrazione, sta cercando 
di potenziare proprio il recupero di questi edifici e i fatti comunque ci sono.  
Un'altra possibilità è quella di potenziare le strutture delle viabilità. Io purtroppo o per fortuna 
ho questo pallino della mobilità sostenibile, perché comunque credo che possa essere 
sicuramente il futuro…………  che possa essere una modalità alternativa di muoversi all'interno 
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del territorio, non c'è bisogno di dover sempre prendere la macchina, incentivare, anche perché 
comunque l'Europa sta andando in questa direzione, anche tutto il territorio nazionale, un sacco 
di bandi comunque veicolano questa nuova modalità, questa nuova questione di muoversi. Ed è 
bello anche fare in modo che i nostri cittadini all'interno del proprio Comune possano trovare 
un'alternativa nel muoversi sul territorio senza dover per forza prendere l'auto. E quindi 
abbiamo puntato, è una visione che ha la nostra Amministrazione, di creare un nuovo modo di 
vivere il nostro territorio, e quindi noi mettiamo a disposizione queste infrastrutture ciclabili; la 
ciclabile………… in sede propria, e ci sono un sacco di esempi nel nord Europa, ma ci sono varie 
tipologie di ciclabili che sono comunque normate e quindi possibili. Ovviamente la 
manutenzione sarà sicuramente onerosa, ma se un’Amministrazione…………  questo progetto lo 
porterà sicuramente avanti e comunque questo darebbe possibilità anche di avvicinare le 
frazioni, perché chi viene da Borgonato può facilmente arrivare ai servizi di Timoline; Nigoline 
può arrivare in sicurezza e velocemente a Timoline; Colombaro è già connesso, ma anche nella 
mia prospettiva sarebbe bello riuscire ad attivare un bicibus m fare arrivare i ragazzi da linee 
che magari la frazione che risulta essere un po’ più lontana, ma anche Borgonato, arrivare a 
scuola in bicicletta, cioè riuscire a far arrivare dei ragazzi, che prima per forza dovevano 
prendere un mezzo o l'auto, arrivare a scuola in bicicletta secondo me è un cambio 
generazionale e culturale molto, molto.…………  e con la progettazione che la nostra 
Amministrazione sta portando in atto, questo sarà possibile, perché facilmente Borgonato 
arriverà a scuola in bicicletta in dieci minuti, un quarto d'ora; stessa cosa Nigoline, cosa che 
adesso è impossibile e quindi è proprio una visione totalmente diversa al nostro territorio. 
Per quanto riguarda il centro aggregativo, era nel nostro programma. L’idea è quella di creare 
questo famoso skatepark, quindi un luogo che comunque è dedicato ai ragazzi, magari sarà 
gestito dai ragazzi stessi e magari da un’Associazione giovanile, che parlerà con i ragazzi e 
troverà un modo per creare delle sinergie tra giovani. Quindi l'obiettivo nostro era questo:  
creiamo un luogo dedicato a loro, gestito da ragazzi, che parli con i ragazzi e quindi quello che fa 
l’Amministrazione è quello di dare gli strumenti e dare l'opportunità.  
Quindi a questo ci stiamo lavorando. Spero appunto l'estate prossima sia pronto. Io sto 
tampinando l'ufficio perché porti avanti questa cosa. Sarebbe bello dare questa opportunità ai 
giovani di Corte Franca che non si debbano sempre nascondere dietro l’Auditorium a fare cose 
poco lecite.  
 
 
Sindaco prof.ssa Anna Becchetti 
Grazie. Io brevissimamente rispondo su un paio di cose. La questione chiesetta di Sant’Afra, sì, 
la chiesa, come ha ben ricordato lei, è stata appunto restaurata con fondi pubblici da tutte le 
Amministrazioni. Si cerca di tenerla aperta quando è possibile ma, per fare questo, come 
sappiamo, c'è bisogno dell'aiuto di tutti: ci sarebbe bisogno di un senso di appartenenza forse 
un po’ più accentuato da parte dei nostri concittadini, perché ci sarebbe bisogno davvero di 
volontari che possano gestire a rotazione le aperture della chiesetta. Intendo dire che 
l’Amministrazione può anche organizzare, come è stato fatto peraltro, esibizioni di qualcosa, ma 
se non c'è chi lo tiene aperto, chi può donare del tempo, è difficile. Io qui faccio proprio un 
appello anche ai nostri concittadini: se qualcuno volesse iscriversi nel registro dei volontari 
civici c'è sempre bisogno.  
Per ovviare a questo, abbiamo adesso una ragazza, una delle doti Comune, che è stata 
individuata appositamente potendo mettere a disposizione del tempo nel fine settimana, quindi 
sabati e domeniche. Di conseguenza, non proprio adesso che è il periodo più freddo e, se penso 
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alle tre chiesette che abbiamo e che vorremmo che fossero aperte anche per il turismo che 
effettivamente c’è, una settimana vuoi per la questione cantine o in generale per questo turismo 
lento che cerchiamo di promuovere, però il periodo adesso è piuttosto freddo e di conseguenza 
sia Sant’Afra sia Zenighe, sia Sant'Eufemia, diventano un po’ difficili. Però non appena si 
aprirà………… e un po’ il meteo lo consentirà, avremo questa possibilità, che potrebbe essere 
utilizzata anche per il chiosco nel parcheggio del centro commerciale che purtroppo è in 
gestione alla Pro Loco, ma molto spesso è chiuso, e quindi a rotazione cercheremo di 
organizzare una serie di aperture a orario nei fine settimana. E’ stata proprio individuata 
appositamente questa ragazza. Io faccio appello anche alle Associazioni, ai cittadini: se avessero 
delle proposte, non solo per l'apertura, ma anche per rivitalizzare o esporre qualcosa, se 
avessero delle proposte per questi nostri………… ben venga.  
Per quanto riguarda l'acquisizione del patrimonio librario, credo che davvero la nostra 
biblioteca sia sempre stata e sia tuttora un punto di riferimento non solo per i nostri cittadini di 
Corte Franca, ma anche per molti mesi limitrofi che preferiscono venire qui probabilmente 
perché o sono abituati, o trovano una maggiore scelta, o perché sono accompagnati proprio 
dalla nostra bibliotecaria che è rimasta la stessa anche nonostante il fatto che adesso 
recentemente sia stata cambiata la cooperativa che gestisce la biblioteca. Devo dire che questo 
ci ha molto tranquillizzato. Non era così scontato che la nostra Patrizia rimanesse, e 
francamente ci creava un po’ di dispiacere perché, avendola da tanti anni, e con le competenze e 
la dedizione anche, proprio l'entusiasmo, la voglia di essere vicina sia ai cittadini che ai ragazzi, 
la scuola, le scuole, ci sarebbe dispiaciuto moltissimo perderla. 
Questo ………… e acquisto di libri avviene regolarmente, vuoi perché devono essere smaltiti 
come sapete i testi che non vengono letti da tot anni, così come quelli che si rovinano e così via, 
quindi ………… un'acquisizione costante, sia tramite il Fondo Franceschini che tramite lo 
stanziamento che si fa per la biblioteca, convintamente devo dire. 
 
Consigliere sig. Dario Giovanni Lazzaretti 
Torno all’Assessore Franzoni. Il discorso mensa lo conosciamo bene. Erano già stati fatti dei 
passi in avanti laddove si erano inserite tutte le stoviglie compostabili, sembrava già un primo 
passo. Sull’evitare lo spreco di cibo si era arrivati in diversi incontri anche con la Commissione 
Mensa di allora a dare la famosa mezza porzione………… questo aveva sollevato un po’ di 
perplessità da parte dei genitori perché credevano che non si volesse dar da mangiare ai 
bambini, invece poi tutto sommato ………… che conosciamo come il mondo, il discorso è questo: 
l'acqua giustamente va tutelata e quindi va data, e anche questa è educazione alimentare. 
Per quanto riguarda la riqualificazione di realtà, di fabbricati nei vari borghi, è un percorso che 
è iniziato da diversi anni. Purtroppo la pandemia ha bloccato certi percorsi che erano lì lì per 
partire, e altre questioni personali le hanno bloccate, però tanta…………presso le quali vediamo le 
gru allestite in questo periodo, hanno vita remota e hanno avuto degli sviluppi e delle definizioni 
già ancora prima che ci fosse il commissariamento. Quindi notiamo con piacere che questo va 
avanti, ed è sicuramente un invito …………a farsi. 
Se permettete, leggerei la dichiarazione di voto, anticipando che alcune dei contenuti li abbiamo 
già esplicitati durante il dibattito e che presentiamo il nostro punto di vista. L’ultima 
annotazione che posso dire a braccio è che avete ancora ………… di tempo davanti, il mandato è 
questo. Visto anche le lungaggini tecniche legate a certi interventi, boh, auguri. 
Dichiarazione congiunta di voto relativa al punto n. 6 “Esame ed approvazione del documento 
unico programmazione sezione strategica 2025, sezione operativa 2025/2027”. Analizzata la 
documentazione allegata al presente punto all’ordine del giorno, e dopo quanto emerso durante 
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il dibattito di questa seduta consiliare, non possiamo fare altro che sottolineare quanto segue. 
1. Qualsiasi programma si intenda realizzare, richiede la partecipazione diretta e motivata 
ai dipendenti comunali, perché sono loro che in pratica danno corso alle volontà politiche 
dell’Amministrazione Comunale. Cosa succede nel nostro Comune? La grave situazione in cui 
versa ancora il personale è ormai nota a tutti, a partire dal pesante turnover a cui si è assistito 
tra i dipendenti comunali…………  firmato da tutti i dipendenti in servizio, repetita iuvant, 
l'avvicendamento di figure apicali nell'organigramma …………come i Segretari Comunali, siamo 
al terzo; la responsabile dell’ufficio manutenzioni, la responsabile della Polizia Locale, la 
responsabile dell’ufficio ragioneria, qui al terzo responsabile con la persona che arriverà a 
breve, e persino l'allontanamento volontario dell’Assessore esterno al bilancio proprio un anno 
fa. E’ chiaro che questa situazione, qualsiasi buona intenzione politica venga scritta nel DUP, 
diventa di difficile realizzazione, ma soprattutto diventa ingestibile la parte ordinaria ………… di 
un mandato amministrativo. Gli esempi sono tanti e li conoscete anche a voi. Vi abbiamo 
invitato più volte a seppellire l'ascia di guerra, come è stato detto durante l'ultimo Consiglio 
Comunale dell’anno scorso da parte di un nostro Consigliere comunale, ma la situazione in 
questo non è cambiata, considerati gli allontanamenti del personale registrati anche nel 2024 
con gravi ripercussioni sui servizi prestati ai cittadini di Corte Franca, a partire dalla gestione 
dei rifiuti, del verde, della manutenzione delle strade, della pessima figura che avete fatto e che 
tutta Corte Franca nei confronti degli abitanti e dei paesi anche limitrofi nella gestione del bando 
del chiosco al Parco del Conicchio, luogo assai frequentato e che ora ha perso ………… ed il 
gradimento che riscontrava tra i numerosi fruitori di questo importante luogo di 
socializzazione. 
2. Ci chiediamo se questo documento sia stato analizzato attentamente in quanto sono 
ancora indicate missioni che sono già state raggiunte, come quella di spostare i seggi elettorali 
all’Auditorium, con grave aggravio di lavoro per gli uffici comunali, di servizi per i cittadini, 
alcuni dei quali non si sono presentati a votare, con una soluzione costosa, 34.000 euro per 
l'acquisto dei pannelli, e laboriosa nel montaggio dei seggi 10.900 euro per ciascuna prossima 
consultazione elettorale. 
3. Missioni impossibili. Scrivete nel DUP una serie di azioni che, considerato che sono 
quattro anni che le indicate, potremmo indicare impossibili. Una missione impossibile è quella 
di istituire una sezione di scuola materna statale, già annunciata durante i cinque anni 
dall’Amministrazione Foresti e riproposta durante i vostri quattro anni di mandato 
amministrativo ma non attuata; un’altra è quella relativa a ridare dignità al Consiglio Comunale 
dei Ragazzi che frequentano la scuola secondaria di primo grado del nostro ex Istituto 
Comprensivo di Corte Franca, ormai fagocitato all’Istituto Comprensivo a Provaglio d'iseo. Cosa 
vuol dire? Quali iniziative sono proposte dal Consiglio dei Ragazzi e da voi realizzate? Il 
risultato, come già più volte sottolineato, è che la scuola di Corte Franca si è chiusa forse perché 
anche da voi non opportunamente stimolata ad aprirsi al sociale. Altra missione dimenticata in 
questi quattro anni del vostro mandato è quella di valorizzare l'identità dei centri storici dei 
quattro borghi con eventi dedicati. Qual è la situazione ad oggi? Borgonato: nessuna area è stata 
pensata nella frazione per permettere ai giovani locali di poter realizzare la propria casa, vedi 
variante al PGT che avete adottato; ex ………… di Borgonato ancora desolatamente chiuso, 
mentre la nostra Amministrazione aveva già pronto un bando per l'affidamento dei locali, 
magari ad un giovane per l'apertura di un bar e centro di incontro per la popolazione. 
Colombaro: la nostra Amministrazione ha avviato la farmacia nuova e ha fatto realizzare una 
scuola materna. Voi cosa avete fatto? Nigoline: volete vendere l'area e il fabbricato dell'ex 
Centro Anziani e dell'asilo e Farfalle, mentre lì poteva benissimo essere realizzato con 
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finanziamento pubblico che avete rinunciato ad incassare, il centro per il “Dopo di noi”; il 
palazzo dell'ex Municipio di Nigoline è destinato pure esso ad essere venduto. Timoline: super 
affollata di giorno e deserta di sera, con ragazzini che ne combinano di tutti i colori; chiosco al 
Parco del Conicchio, già menzionato prima, che fine ha fatto? Erano poi tutte necessarie le 
richieste che avete inserito in sede di asta pubblica per l'affidamento? In questa missione tante 
parole. Ancora qualche esempio. Nella missione politiche giovanili, sport e tempo libero, voce 
adeguamento impianto sportivo: da quattro anni state scrivendo che serve la realizzazione di 
griglia per lo smaltimento dell'acqua piovana nel sottosuolo innanzi all'accesso ………… palestra, 
ingresso e spogliatoio; quattro anni e la griglia non è stata posizionata. Anche il parco in ricordo 
delle vittime della pandemia è indicato da alcuni anni, ma dov'è? Altra missione: realizzazione 
orti urbani come se, anziché a Corte Franca, fossimo in una metropoli dove gli orti privati 
mancano. La missione tutela e accessibilità a sentieri e strade vicinali deve essere da voi 
considerata importante, perché la scrivete per ben due volte: a pagina 132, alla voce………… rete 
pedonale ciclabile mediante finanziamenti pubblici e progetti sovracomunali, segnalano che 
forse sarebbe più opportuno prendersi cura delle piste ciclabili già esistenti, ………… quella che 
da Timoline arriva alla rotonda per Borgonato, in quanto la staccionata presenta, oltre al luogo 
dove è stata rovinata a causa di un incidente stradale, in molti punti pali in legno molto 
ammalorati, pericolosi per chi vi transita, e uno spettacolo di scarso decoro urbano. Altre 
missioni poco realizzabili ci sembrano quelle relative al monitoraggio impianto fognario, 
monitoraggio qualità delle acque superficiali, per le quali avete stanziato la somma di ………… 
euro per un anno, decisamente scarsa.  
4. Finanziamenti. Al di là delle belle parole, servono i fatti così come appunto i 
finanziamenti per dar seguito alle buone intenzioni. I giovani, tanto proclamati nel vostro 
programma elettorale, continuamente citati: per progetti ………… stanziate 48.500 euro e 
veniamo ad apprendere durante l'ultimo Consiglio Comunale dall’Assessore di riferimento che 
entro l’anno partirà il progetto “Educativa di strada”. Beh, già nel 2019 era pronto lo stesso 
progetto predisposto dall’Amministrazione Ferrari, ma è stato lasciato cadere nel vuoto. Vi sono 
serviti quattro anni per ripresentarlo, sempre poi che venga realizzato. Altri stanziamenti 
significativi per voci da voi ritenute poco importanti…………  2025 considerata l'entità 
dell'importo indicato. Sport e tempo libero, pagina 160, 44.500 euro; Protezione civile,  pagina 
165, euro 7.650; turismo, pagina 161, euro 7.000 a fronte di un introito per tassa di soggiorno 
prevista in 34.000 euro per il 2025. 
Potremmo continuare, ma riteniamo che tutti i nostri spunti di riflessione e di stimolo siano 
destinati a cadere nel vuoto e, come è accaduto negli anni precedenti, rimangono inascoltati. 
Riteniamo che la popolazione di Corte Franca meriti scelta è politica, amministrative più valide. 
Per quanto sopra esposto, il nostro voto è contrario. 
 
Sindaco prof.ssa Anna Becchetti 
Il Regolamento dice che dopo la dichiarazione di voto non è più ammesso nessun dibattito e 
quindi ci atteniamo a questo. Però mi permetto di chiedervi: che senso ha ogni volta avere delle 
risposte puntuali da parte nostra…………a tutti o quasi, perché sono veramente tantissimi i 
vostri punti su cui chiedete delle spiegazioni, che vengono puntualmente date, e che poi ci 
rivediamo e riascoltiamo ancora una volta questo sproloquio che è esattamente la copia di 
quello che lei ha appena chiesto poco fa. Cioè che senso ha tutto questo? Sembra, questo sì, 
poco rispettoso della pazienza, dovuta per carità, perché le domande da parte vostra sono 
giustificatissime, lecite, ma altrettanto lecite e paziente devo dire la risposta alle vostre richieste 
da parte degli Assessori e di questo Consiglio. Che senso ha………… voi di nuovo riproponete le 
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stesse domande, come se nessuna spiegazione vi fosse mai data? E questa è una cosa. 
Devo dire che mi fa particolarmente specie da parte di un ex insegnante sentire di nuovo questa 
questione sullo spostamento dei seggi elettorali dalla scuola all’Auditorium, ancora con delle cifre 
che non hanno nulla a che vedere con la realtà, ma voglio lasciar perdere per un momento le 
cifre. Dicevo mi fa specie che un ex insegnante brontoli per questo spostamento, mentre invece 
dovrebbe essere ben consapevole e conscio che lo spostamento è stato fatto proprio per dare 
dignità al lavoro degli insegnanti, ai diritti degli studenti, che hanno i loro diritti di fare scuola e 
di essere istruiti per tutti i giorni possibili. Il Ministero fissa delle giornate minime alle quali tutti 
dobbiamo attenerci, e quindi io personalmente da ex insegnante sono stata sempre molto 
favorevole a questo spostamento per questo motivo. Mi fa veramente specie che da un ex 
insegnante vengano questi appunti. Lo potrei capire da un cittadino che non avesse avuto a che 
fare con queste questioni, con questa interruzione del servizio, perché di fatto di questo si 
tratta: interruzione del servizio a cui invece tutti gli studenti hanno diritto, così come tutti gli 
insegnanti, come lei ben sa, ………… un programma che è anche molto dettagliato, e togliere 
giornate da questo programma significa qualcosa. Però certo, se poi la scuola la facciamo così 
come capita capita, va bene. Adesso basta, perché altrimenti… 
 
Consigliere sig. Dario Giovanni Lazzaretti 
No no no, lei ci ha chiesto che senso ha. 
 
Sindaco prof.ssa Anna Becchetti 
Un momento per favore. 
 
Consigliere sig. Dario Giovanni Lazzaretti 
Io le rispondo: ne ha tre di sensi. 
 
Sindaco prof.ssa Anna Becchetti 
Un momento se ha la parola risponde, altrimenti no. 
 
Consigliere sig. Dario Giovanni Lazzaretti 
Certo che l’ho. 
 
Sindaco prof.ssa Anna Becchetti 
No, non ce l’ha. 
 
Consigliere sig. Dario Giovanni Lazzaretti 
Lei mi ha chiesto e io sono tenuto a risponderle. Tre i motivi per cui continuiamo a leggere. Il 
primo, che non pubblicando la traslitterazione del dibattito qui dentro, nessuno può leggere 
nulla; due, con la nostra dichiarazione di voto, che speriamo almeno vengano allegate alle 
delibere, chi ha voglia, le può leggere, e l'ho detto in premessa, ripetiamo cose che abbiamo già 
detto, voi collegate, pubblicate la translitterazione intera dell’intervento del dibattito, e che 
questa dichiarazione di voto vedranno; tre, perché continuate a pubblicarle voi queste robe qua 
sopra, sono cinque anni che leggiamo qua sopra queste robe e siamo obbligati ogni volta a 
rispondervi. Se le mettete nelle linee programmatiche, siamo obbligati a rispondervi, terzo 
motivo. Sulla parte dell'intervento. Io non l'ho mai attaccata personalmente, lei mi sta attaccando 
come ex docente. Io ho sempre attaccato il ruolo, mai la persona. Quindi lei attacchi il ruolo e 
non la persona. Le dirò di più, proprio da ex insegnante, che quello che lei sta dicendo, penso 
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che forse non ha mai parlato con le persone………… le consultazioni avvengono gli ultimi giorni 
di scuola. L’ultima volta, quando ci siamo trasferiti, si perdeva un giorno di scuola. Non solo, lei sa 
che le lezioni avvenivano nell’Istituto Comprensivo gestione scuola primaria. Si stava a casa il 
venerdì pomeriggio, il sabato sono già a casa, la domenica sono a casa, il lunedì per la 
sistemazione e il martedì si riprendeva. Stiamo parlando di un giorno e mezzo.  Altra cosa, le 
cifre che ho citato ………… leggere sui costi che avete indicato voi e che l'anno scorso abbiamo 
pubblicato e che abbiamo ripreso: 34.000 euro per l'acquisto, le ricordo 5.000 
euro…………deposito delle assi presso la ditta che ve le ha vendute e i 10.900 euro li indicate voi 
come costo per il montaggio e smontaggio………… essendo faesite, dopo cinque o sei volte che li 
montate vorremmo vedere in che stato si trovano.  
Ultima annotazione su questo, io sono venuto, pur non essendo più residente qui, a vedere 
come andavano le elezioni e ho parlato con la gente. Non le dico i commenti. Mi fermo qua per 
gentilezza. 
 
Sindaco prof.ssa Anna Becchetti 
Ognuno ha ascoltato i commenti che ha voluto, probabilmente, perché tanti sono stati positivi,  
quindi… Passiamo alla votazione. 
 
Votazione - presenti 12 
 
Favorevoli 9 favorevoli  
Contrari 3 contrari 
Astenuti Nessuno  
 
Immediata eseguibilità:  
 
Favorevoli 9 favorevoli  
Contrari 3 contrari 
Astenuti Nessuno 
 
Sindaco prof.ssa Anna Becchetti 
 
PUNTO N. 7 – PROPOSTA N. …: APPROVAZIONE DEL BILANCIO DI PREVISIONE 
FINANZIARIO 2025-2027, DELLA NOTA INTEGRATIVA E RELATIVI ALLEGATI. 
 
Passiamo all’“Approvazione del bilancio di previsione finanziario 2025-2027, della nota 
integrativa e relativi allegati”. Anche in questo caso la relazione all’Assessore Coppetti. Chiedo 
scusa alla Dottoressa Petrarolo, non l'ho citata fin qua, mi perdoni, è collegata fin dall'inizio 
benché non in presenza fisicamente per eventualmente rispondere ad eventuali richieste di 
chiarimento.  
 
Assessore esterno dott. Roberto Coppetti 
Il bilancio di previsione finanziario è lo strumento fondamentale di programmazione finanziaria 
e gestionale che serve a pianificare e autorizzare la gestione economico finanziaria dell’Ente 
per un periodo triennale. Molto sinteticamente ricordo le funzioni principali e la struttura del 
bilancio di previsione; funzioni che possono essere identificate in quattro principalmente: 
autorizzatoria, quindi il bilancio di previsione autorizza gli amministratori a compiere spese e 
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a riscuotere entrate nei limiti stabiliti dal documento approvato, e questa funzione garantisce il 
rispetto dei vincoli legali e contabili; programmatica, in quanto il bilancio consente all’Ente di 
pianificare obiettivi e attività future, specificando ………… reperire le risorse necessarie e come 
distribuirle tra i diversi settori; di controllo, serve come parametro di riferimento per verificare 
in fase di gestione e di rendicontazione se gli obiettivi sono stati raggiunti e se le risorse sono 
state utilizzate…………; informativa e di trasparenza, fornisce ai cittadini e agli Organi di 
controllo, Corte dei Conti e Revisori, un quadro chiaro e comprensibile della situazione 
finanziaria dell’Ente, favorendo la partecipazione e la trasparenza. 
A livello di struttura, il bilancio di previsione è redatto secondo uno schema uniforme stabilito 
dalla normativa contabile italiana e si compone di tre sezioni principali: la parte entrate, che 
rappresenta le risorse finanziarie che l’Ente prevede di acquisire, e le entrate sono classificate 
in titoli, quindi grandi categorie come tributi, trasferimenti, entrate tributarie, eccetera; 
tipologie e categorie, quindi sono delle sotto classificazioni per dettagliare la natura delle entrate; 
e i capitoli che specificano in modo molto dettagliato le singole…………. 
La parte spese contiene invece le previsioni relative agli impieghi delle risorse raccolte, 
suddivise in missioni, che rappresentano le finalità o le ………… strategiche dell'azione dell’Ente; 
programmi, che indicano i singoli obiettivi o attività all'interno delle missioni individuate; titoli, 
che contraddistinguono tra spese correnti, spese in conto capitale………… rimborso corso di 
prestiti; e macroaggregati e capitoli, che sono ulteriori dettagli delle spese.  
La terza sezione invece è relativa agli equilibri e questa sezione verifica che le entrate siano 
sufficienti a coprire le spese e quindi il principio di pareggio include un equilibrio corrente, 
quindi tra entrate e spese correnti, un equilibrio in conto capitale tra investimenti e relative 
entrate in un equilibrio………….  
Il bilancio di previsione viene redatto annualmente con un orizzonte triennale, con l'effetto che 
deve essere aggiornato quindi ogni anno. Deve essere approvato in Consiglio Comunale entro il 
31 dicembre dell'anno precedente a quello di riferimento ed eventuali variazioni in corso 
d'anno, quindi le cosiddette variazioni di bilancio che sono intervenute anche quest'anno, sono 
approvate in atto consiliare. 
L'obiettivo dell'Amministrazione Comunale nella formulazione del bilancio di previsione 
finanziario è stato quello di mantenere in equilibrio il bilancio, salvaguardando la rete dei 
servizi che rendono il paese una comunità, ponendo un'attenzione massima alla persona del 
cittadino residente in Corte Franca. Più in generale si può affermare che viene riscontrata la 
coerenza e la congruità della distribuzione delle risorse agli obiettivi programmatici contenuti 
nel DUP. 
………… ricordare che con l'approvazione del rendiconto 2023 e delle variazioni di bilancio 
intervenute nel corso del 2024 siano stati evidenziati dei punti di attenzione ormai consolidati. 
La parte corrente del bilancio non è più in sofferenza ma è da monitorare costantemente per 
salvaguardarne l'equilibrio, e questo era stato appunto specificato anche dal precedente 
Revisore; il recupero dei tributi e quindi IMU, TARI, addizionale IRPEF di anni precedenti in 
corso e con un fenomeno di evasione rilevante che è da contrastare, motivo per cui si è fatto 
ricorso in maniera ancora più attuale ad attività di accertamento.  
La parte in conto capitale è finanziata normalmente con oneri edilizi e con un mutuo da 
richiedere, è leggermente in sofferenza e potrebbe essere aiutata tramite la ricerca di 
finanziamenti derivanti da bandi regionali, statali e comunitari. 
Le previsioni triennali di entrata e di spesa devono rispettare per legge una serie di principi 
contabili e sono state formulate sulla base del criterio della…………, quindi a livello numerario 
nella composizione del bilancio, con riferimento alle risultanze rilevabili appunto negli ultimi tre 
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esercizi.  
A livello di entrate correnti in particolare i criteri utilizzati possono essere riassunti come 
segue, facendo riferimento ovviamente alle poste un po’ più significative del bilancio: l'imposta 
municipale propria, quindi IMU, il gettito calcolato applicando le aliquote di imposta deliberate 
dal Consiglio Comunale recentemente, sostanzialmente confermando quanto era stato già 
proposto precedentemente, è stata calcolata sul valore del patrimonio immobiliare desunto 
indirettamente dai versamenti effettuati nell'ultimo esercizio disponibile; la tassa sui rifiuti, 
TARI, è stato desunto dalle tariffe calcolate nel piano finanziario del servizio di raccolta e 
smaltimento dei rifiuti solidi urbani in misura necessaria a garantire l’integrale copertura dei 
costi di esercizio.  
Ricordiamo che nel corso del 2024, dopo un periodo di sperimentazione, è stata………… 
l'adozione del metodo di tariffazione di tipo puntuale, sia per le utenze domestiche che non, che 
porterà ad incassare parte della tassa di competenza del 2024 nel primo trimestre 2025. Questo 
per effetto del conguaglio calcolato sui ritiri della frazione indifferenziata eccedenti i ritiri 
minimi garantiti. 
L’addizionale IRPEF entro i limiti minimo e massimo ricavabili dalla stima ministeriale, quindi 
desumibile dalle simulazioni di gettito effettuate sul portale del federalismo municipale, 
applicando le aliquote deliberate dal Consiglio Comunale; anche per il 2025 l'aliquota sarà dello 
0,8%, indipendentemente dal reddito dichiarato, con una fascia di esenzione per i redditi 
imponibili inferiori ai 9.000 euro annuali. 
Il fondo di solidarietà è stato calcolato pari all'ammontare di spettanza 2024, quindi in 
applicazione del principio appunto della storicità; trasferimenti correnti dello Stato nella misura 
sempre spettante dell'anno 2024; i proventi per violazioni alla circolazione stradale nella misura 
annua rilevabile nei rendiconti di gestione del………… triennio integrata secondo il principio 
contabile dell'attendibilità, arrivando così a programmare una previsione in aumento di 
150.000 euro, in accordo appunto con il Comandante del Corpo di Polizia Locale.  
Si rammenta che una parte della previsione è vincolata nel fondo crediti di dubbia esigibilità in 
applicazione della norma. 
Proventi dei servizi pubblici sulla base del criterio storico degli accertamenti effettuati 
nell'ultimo esercizio, i fitti attivi sulla base dei contratti in corso. A livello complessivo per la 
parte corrente, volta al finanziamento delle spese correnti, sostanzialmente si ha un 
allineamento delle entrate tributarie rispetto all'anno 2024, quanto previsto per il 2025, mentre 
una ………… dei trasferimenti da Enti statali e regionali. A livello extra tributario è stato rilevato 
un leggero incremento per quanto riguarda rette, canoni, servizi, affitti e canone unico.  
…………relativo avevo preparato delle slide. Purtroppo non funziona il videoproiettore, però era 
stato calcolato uno spaccato delle entrate correnti dove sui tre anni sostanzialmente viene 
confermato un peso …………entrate correnti di natura tributaria che si attesta a livello di partite 
correnti intorno circa a un 76%, quindi con una continuità proprio per effetto dell'attività di 
accertamento che ha ripreso vigore soprattutto nel corso dell'ultima parte del 2023 e nel corso 
del 2024.  
A livello di uscite correnti, le spese correnti………… previsioni sono state formulate a livello di 
spese del personale sulla base dei contratti di lavoro dipendente in corso, tenuto conto e in 
coerenza con il programma triennale di fabbisogno del personale nell’Ente, nel rispetto dei 
limiti di spesa di legge; le forniture per acquisto di beni ………… effettive disponibilità 
finanziarie, utenze sulla base del fabbisogno espresso dagli uffici per il funzionamento dei 
servizi, i  mutui sulla base dei piani di ammortamento dei finanziamenti in conclusione e da 
richiedere nel corso del 2025; il fondo crediti di dubbia esigibilità invece rappresenta un 
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accantonamento di risorse che gli Enti devono necessariamente………… al bilancio di 
previsione, al fine di limitare la capacità di spesa alle entrate effettivamente esigibili che 
giungono a riscossione, garantendo in questo modo gli equilibri di bilancio.  
In sintesi è una percentuale delle entrate correnti, accertamenti IMU, TARI e proventi per 
violazione della circolazione stradale, per incongruità anche ai principi contabili. Per il 2025 il 
totale del fondo crediti di dubbia esigibilità stimato è stato assestato a 427 608 euro, a fronte di 
un aumento delle previsioni di entrata, e per gli anni a venire circa 360.000 euro e 340.000 
euro rispettivamente per il 2025 e il 2026. 
A livello di partite correnti, escludendo i costi di funzionamento dell’Ente che sono 
rappresentati dalla missione servizi istituzionali generali di gestione, le prime tre voci di spesa 
corrente risultano essere la missione a tutela del territorio, politiche sociali e della famiglia, 
l'istruzione e il diritto allo studio. Congiuntamente queste tre voci pesano circa il 43% delle 
spese correnti, in piena coerenza un po’ con il programma appunto dell’Amministrazione 
corrente, focalizzato sull'attenzione alla persona, della famiglia e del territorio………… 
riferimento. 
A livello di investimenti il piano dei lavori pubblici sintetizza il programma degli 
investimenti………… l’Amministrazione si propone di eseguire nel corso del triennio 2025-2027 
in rapporto appunto alle necessità strutturali rilevate e le previsioni di entrata e di spesa in 
conto capitale sono coerenti con il programma dei lavori pubblici, come rilevato………… anche 
dal Revisore.  
A livello di entrate in conto capitale le risorse di questo genere sono destinate al finanziamento 
degli acquisti di servizi durevoli, quindi identificati come investimenti, rendendo così effettivo il 
vincolo di destinazione dell'entrata, la copertura………… spesa della stessa natura. Le previsioni 
di bilancio con poche eccezioni sono state formulate applicando il principio della competenza 
finanziaria potenziata che richiede come regola generale di imputare l'entrata nell'esercizio in 
cui l'obbligazione giuridica diventa agibile. 
Tra le entrate in conto capitale si annoverano tre voci principali: contributi agli investimenti, si 
tratta di una serie di contributi statali per la messa in sicurezza di edifici, stimati e previsti per 
50.000 euro; del territorio a rischio idrologico 228.000 euro; e contributi ministeriali quindi il 
piano nazionale di ripresa e resilienza legati all'adeguamento ………… del centro di raccolta 
431.000 euro per il 2020 e 345.000 euro per il 2026, ed eventuali contributi per il 
completamento di immobili comunali per 600.000 euro. 
L’alienazione di beni materiali………… vengono indicati i valori d'asta degli immobili siti a 
Nigoline, quindi l'ex asilo Le Farfalle per 541.528 euro, e in Via Verdi per 161.550 euro; introito 
quest'ultimo finalizzato alla creazione di una struttura ………… agli anziani. Questa iniziativa 
potrà essere collegata poi anche alla donazione ricevuta di 100.000 euro per realizzare una 
struttura dedicata agli anziani, coerentemente un po’ anche con il processo di invecchiamento 
della popolazione. Vengono indicati 10.000 euro per i tre esercizi per la trasformazione del 
diritto di superficie in diritto di proprietà. Gli oneri di urbanizzazione ………… indicati per il 
2025 euro 465.793 e 366.000 euro per il 2026 e 2027; queste stime sono state basate per il 
2025 sulla situazione attuale dei progetti e dei piani attuativi. 
Tra le fonti di finanziamento ………… investimenti previste, oltre alle entrate in conto capitale, si 
annovera anche un finanziamento a lungo termine, un mutuo quindi, sempre collegato alla 
riqualificazione e all'adeguamento normativo del centro di raccolta che verrà erogato nella 
modalità a stato avanzamento lavori stimato in 312.000 euro nel 2025 e 200.000 euro circa nel 
2026. 
Bisogna ricordare comunque che una quota delle entrate in parte capitale, quindi circa 70.000 
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euro, pari al 10% delle alienazioni immobiliari, viene destinata all'estinzione anticipata di 
mutui, compensata a sua volta da un'entrata in parte corrente per circa 26.000 euro, destinate 
viceversa agli investimenti. Le spese in conto capitale: sono stati individuati interventi destinati 
alla conservazione dei principali elementi del patrimonio comunale e in particolare si ricorda 
appunto la manutenzione di immobili ed edifici comunali. Tra le spese in conto capitale da 
ricordare, collegate ai fondi del PNRR digitale, sono stati previsti interventi di aggiornamento 
dei dispositivi informatici in uso per i dipendenti comunali, e per la Polizia Locale è stato 
previsto l'aggiornamento di software e attrezzature in dotazione per semplificare l'attività a 
livello burocratico e consentire contestualmente una maggiore attività di presidio e di 
pattugliamento del territorio.  
Altri interventi sono legati alla salvaguardia dell'ambiente, parchi, verde pubblico, alla viabilità, 
all'arredo urbano e alla segnaletica.  
Si ricordano comunque cinque importanti opere: manutenzione strade attraverso la 
sistemazione del manto stradale degradato, interventi finanziati con il piano PNRR, quindi legati 
al centro di raccolta, interventi dedicati alla rete idrica, con il ricavato dalla liquidazione della 
tassa che è già stato incassato, messa in sicurezza del territorio a rischio idrogeologico, nonché 
ad interventi per gli anziani. 
Il bilancio 2025-2027 si presenta in equilibrio con la previsione appunto di importanti 
investimenti, mantenendo comunque alta l'attenzione ai servizi sociali, scolastici, culturali e 
ambientali.  
 
Sindaco prof.ssa Anna Becchetti 
Grazie all’Assessore Coppetti. Il bilancio di previsione ha ottenuto il parere favorevole da parte 
del nuovo Revisore dei Conti. Quindi a voi. 
 
Consigliere sig.ra Elena Bonomelli 
Assessore al bilancio, volevo chiederle.. prendiamo insieme il bilancio, le dico la pagina così 
facciamo prima, io sono a pagina 238-239 delle entrate, i vari capitoli, l'ha già detto lei ma noi, 
non avendo in mano quello che l’Assessore ha letto, per noi diventa poi difficile mettere… come 
faceva Filisetti che ci dava la relazione, quindi potevamo seguire passo dopo passo. Glielo 
avevamo già accennato che per noi era più semplice così comunque, visto che non …………, 
guardiamo il bilancio che è la stessa identica cosa, però diventa più lunga.  
Guardiamo a pagina 238………… sto guardando che le entrate dell'attività dei nostri agenti 
passerà da 60 a 150, auguriamocelo; l'importante è che non siano solo sul territorio a multare i 
cittadini, almeno quello, però so che servono anche. Poi ci sono altre voci che sono piuttosto 
importanti.  
Andiamo a pagina 242. Come ha detto lei, contributi statali per messa in sicurezza degli edifici: 
nel 2024 c’erano 70.000 euro, per il 2025 sono previsti altri 50.000 euro; poi quel contributo, 
contributo penso io, finanziamento lavori di completamento e ristrutturazione immobili 
comunali 600.000 euro: è un contributo che arriva dallo Stato? 
 
Assessore e Vicesindaco sig. Lorenzo Olivero 
Magari rispondiamo alla fine.  
 
Consigliere sig.ra Elena Bonomelli 
Però poi dobbiamo ritornare su ogni voce e non finiamo più. Se lei risponde velocemente. 
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Assessore e Vicesindaco sig. Lorenzo Olivero 
I 600.000 euro credo si evincesse dalla relazione che ha fatto l’Assessore, sono una richiesta di 
contributo.  
 
Consigliere sig.ra Elena Bonomelli 
Ah, è una richiesta? 
 
Assessore e Vicesindaco sig. Lorenzo Olivero 
Esattamene. Mentre i 50.000 euro di fatto sono un residuo del 2024 ed è esattamente l'importo 
a cui ci riferivamo poco fa quando parlavamo del fotovoltaico. Quello era il contributo 
ministeriale di 70.000 euro che abbiamo ricevuto per cinque anni consecutivi legati 
all'efficientamento energetico. 
 
Consigliere sig.ra Elena Bonomelli 
Mentre questa è una richiesta che facciamo per la ristrutturazione degli immobili e a quali vi 
riferite in particolare? 
 
Assessore e Vicesindaco sig. Lorenzo Olivero 
Ci si riferisce all'interrato dell’Auditorium, al completamento. 
 
Consigliere sig.ra Elena Bonomelli 
L’asta pubblica di Via Verdi e l'asta per la vendita delle scuole di Nigoline, che portano 713.000 
euro, che poi verranno utilizzati per… 
 
(Intervento indistinto fuori microfono)  
 
 
Consigliere sig.ra Elena Bonomelli 
Ah sì, scusa, c'erano 10.000 euro. Verranno utilizzati per.., la vendita di queste scuole? 
 
Assessore e Vicesindaco sig. Lorenzo Olivero 
Ho risposto prima: quelli della casa di Via Verdi sono vincolati, essendoci un lascito come si 
ricorda; non è stato stabilito come impiegare le risorse derivanti da ex Farfalle, nel momento in 
cui ci sono un paio di progetti, impianti, e si stanno delineando alcune opportunità, quindi verrà 
deciso a posteriori. 
 
Assessore esterno dott. Roberto Coppetti 
Come ho indicato nella relazione, un 10% di queste risorse per legge deve essere vincolato, 
nell'ipotesi in cui ci sia effettivamente un finanziamento a lungo termine, cosa che molto 
probabilmente ci sarà nel 2025, debbano essere utilizzate per l'abbattimento parziale del 
finanziamento. 
 
Consigliere sig.ra Elena Bonomelli 
I 63.000 euro ha già detto a cosa serviranno, e siamo d'accordo. Notiamo che ci sarà un mutuo 
di 300.000 euro circa, ma è previsto anche nel 2026 un altro di 200.000 euro. 
 
Assessore esterno dott. Roberto Coppetti 
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Come ho indicato, sarà un mutuo che verrà erogato secondo un SAL, cioè uno stato 
avanzamento lavori. Ovviamente l'erogazione è subordinata all'effettiva esecuzione dell’opera. 
L’importo richiesto è stato calcolato in via cautelativa, quindi è l'importo massimo che si vorrà 
richiedere, ovviamente alienazioni o dell’extra gettito TARI, come è avvenuto anche nel corso 
dell'anno, potranno liberare delle risorse inattese, soprattutto accertamenti, per cui la richiesta 
del mutuo potrà essere inferiore, oppure si procederà ad una parziale estinzione già nel corso 
del …………, quindi per ottimizzare sostanzialmente poi la struttura finanziaria corrente, quindi 
legata al piano di ammortamento e agli interessi passivi. 
 
Consigliere sig.ra Elena Bonomelli 
Pertanto la piattaforma, il costo totale che si prevede, va a un 1.300.000 euro circa? 
 
Assessore esterno dott. Roberto Coppetti 
E’ 1.370.000 euro. 
 
Consigliere sig.ra Elena Bonomelli 
Magari lo troveremo più avanti.  
Andiamo alle uscite. A pagina 255 vedo che per il personale amministrativo segreteria generale 
passiamo da 136 a 186. Non so se qui c'è anche il costo del Segretario o meno, ma assumiamo 
qualcuno qui? Perché ci sono 50.000 euro………… 
 
Assessore esterno dott. Roberto Coppetti 
Dal 16 gennaio ci sarà praticamente l'inserimento di un nuovo amministrativo nell'area. 
Quindi questo è nei servizi sociali. 
 
Consigliere sig.ra Elena Bonomelli 
Notavo che comunque la percentuale che diamo alla cooperativa per il recupero IMU, TARI, 
eccetera, ammonta a 120.000 euro, cioè facevo un piccolo calcolo che una volta avevamo 
un’impiegata, la Gabriella, ma uscirebbero tre dipendenti. 
 
Assessore esterno dott. Roberto Coppetti 
Diciamo che l'esternalizzazione del servizio tributario era in atto precedentemente. 
 
Consigliere sig.ra Elena Bonomelli 
Lo so, lo so, però una riflessione…. 
 
Assessore esterno dott. Roberto Coppetti 
Quello che posso rispondere, sì, è un importo………… non è un importo comunque parametrato 
all’accertamento. Devo dire però che nel corso dell'anno la Dottoressa Petrarolo, che ha questa 
spiccata dote contrattuale, è riuscita sostanzialmente a definire comunque un'aliquota ………… a 
mio avviso probabilmente fuori mercato, se non ricordo male del 19%, contro una media del 26. 
 
Dott.ssa Maria Teresa Petrarolo 
Del 18%. 
 
Consigliere sig.ra Elena Bonomelli 
Condivido però, facendo un'analisi, uscirebbero tre o forse più dipendenti. 
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Assessore esterno dott. Roberto Coppetti 
E’ un po’ il concetto che volevo condividere sia a livello di spese correnti che di entrate, cioè del 
rapporto percentuale piuttosto che numerica, proprio perché una valutazione poi del dato 
puntuale in termini numerari, magari a volte è difficilmente contestualizzabile. 
 
Consigliere sig.ra Elena Bonomelli 
Siamo pagina e 265, l’acquisto dei beni per il servizio informatico per uso Polizia Locale. 
Avevamo detto che questo nuovo Comandante di Adro, al quale noi facciamo riferimento, ha 
voluto questo impianto nuovo, diverso, non lo so. Si parlava di 25.000-27.000 euro, qui c'è 
scritto, ma che andava suddiviso in tre anni. Invece vedo ogni anno 27.000 euro, 27.0000 euro, 
27.000 euro, acquisto beni, capitolo 2090.  
 
 
Assessore esterno dott. Roberto Coppetti 
L’acquisto di software, l'impegno è stato di 20.000 euro nell'attestato 2024 e va a coprire il 
triennio, se non ricordo male dopo. 
 
Consigliere sig.ra Elena Bonomelli 
E questo cos'è allora, acquisto beni per il servizio informatico, attrezzature ad uso Polizia 
Locale? Quest'anno erano 7.500 euro assestato, e adesso vanno a 27.500 euro per tre anni.  
 
Assessore esterno dott. Roberto Coppetti 
Sono state delle spese legate, o meglio delle previsioni di spese legate più all’attrezzatura in 
dotazione alla Polizia Locale. Questo è stato definito poi dal responsabile dell'area.  
 
Consigliere sig.ra Elena Bonomelli 
Poi sempre alla stessa pagina, utenze consumo energia elettrica immobili, in pratica 
aumentano, sono 2.000 euro, niente di che. Più in basso così e quota gestione parte termica e 
elettrica, passiamo da 148.000 euro a 180.000 euro, capitolo 6987. 
 
Assessore e Vicesindaco sig. Lorenzo Olivero 
Queste voci le rivediamo essenzialmente ogni anno, in ogni bilancio di previsione, e derivano da 
come è stato costruito ………… finanziario, il cosiddetto project. Qua parliamo dei due project 
che sono in essere con un partner privato che ha il Comune e quindi parliamo del termico, 
quindi la gestione calore, e la gestione degli impianti di illuminazione pubblica. Per come sono 
stati costruiti a suo tempo, gli importi sono stati divisi su più capitoli, alcuni in parte corrente, 
alcuni in parte capitale, e le voci possono variare anno su anno, perché ovviamente la 
componente energia non è stabile essendoci delle fluttuazioni di mercato. Quindi capita che ci 
siano degli aggiustamenti…………, come è capitato in passato di avere anche un buon risparmio 
perché le previsioni erano basate sui costi elevatissimi di fine 2022 per esempio. 
 
Consigliere sig.ra Elena Bonomelli 
(Intervento indistinto fuori microfono)  
 
Assessore e Vicesindaco sig. Lorenzo Olivero 
Esattamente, parliamo della perdita copiosa di cui ho fatto un cenno poco fa. 
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Consigliere sig.ra Elena Bonomelli 
Anche noi volevamo segnalare la perdita che c'era nel magazzino, non nello stabile comunale, 
ma che c'è una grossa perdita pure lì che è già stata segnalata.  
Un'altra cosa che abbiamo notato, sempre a pagina 267, proprio il primo capitolo, emolumenti 
personale servizi di Polizia Locale.………… quello che poi andremo a valutare poi, l'accordo con 
Adro, si parla anche di un risparmio di spesa. Vedo che la programmazione è ancora quella, se 
erano 148.000 euro, ne spendiamo 138.000 euro, dov'è il risparmio? Andando a fare una 
convenzione con il Comune limitrofo, non mi sembra che dai dati che noi vediamo ci sia 
comunque un risparmio. La cifra è identica, dico bene? Anche per………… 10.000 euro, è 
ridicolo. 
 
Assessore esterno dott. Roberto Coppetti 
Da un punto di vista economico è allineato perché la differenza sono 10.000 euro, però in 
allineamento un pochino con il Comandante Corioni, sostanzialmente quello che si ricerca 
attraverso la convenzione, poi è un'area non di mia pertinenza,………… qualità del servizio 
collegato, per cui arriverebbe sostanzialmente a otto agenti………… che nasce dall’unione dei due 
Comuni, quindi è quella la possibilità di migliorare le possibilità di accesso a bandi, avendo una 
struttura un pochino più organizzata.  
 
Consigliere sig.ra Elena Bonomelli 
Dovremmo fare una riflessione, perché avevamo sette agenti e noi siamo stati capaci di 
utilizzarli o far fruttare quello che avevamo, anzi abbiamo disastrato il tutto. Adesso invece con 
otto, perché quando andiamo in prestito da Adro,  adesso facciamo i miracoli?…………(Intervento 
indistinto fuori microfono)  
 
Assessore esterno dott. Roberto Coppetti 
A dir la verità li abbiamo aumentati di 10.000 euro rispetto a quando eravate voi in 
Amministrazione. 
 
Consigliere sig.ra Elena Bonomelli 
(Intervento indistinto fuori microfono)  
 
Sindaco prof.ssa Anna Becchetti 
L’Associazione Terra di Franciacorta c’è da anni e anni, ancora credo partita con 
l’Amministrazione Foresti se non erro, però non mi ricordo esattamente. Ne fanno parte tutti i 
Comuni della Franciacorta, quindi sono 22 Comuni; si occupa sostanzialmente di due…………: da 
un lato di promuovere il territorio, l’idea di fondo è quella della promozione del territorio della 
Franciacorta ovviamente, e lo promuove a livello sia culturale, il grosso del lavoro è stato fatto 
durante il 2023, anno della cultura, in cui sono stati portati in tutti i Comuni eventi culturali 
piuttosto importanti, sono state strette collaborazioni con il Teatro Grande per esempio, il CTB, 
la Fondazione Brescia Provincia Eventi, cioè con tutte Associazioni culturali importanti, e la cosa 
prosegue anche se in misura un po’ minore in tutte le annualità che seguono. 
L'altra area importante è quella dell'urbanistica. E’ stato fatto un grosso studio da parte 
dell’Università, che è stato commissionato all’Università di Brescia sulla mobilità sostenibile, e 
quindi questo è un po’ il settore che è rimasto al momento un po’ indietro, nel senso c'è lo 
studio, è stato anche pagato, e adesso bisognerà dargli delle gambe. Al momento si sta anche 
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occupando della tutela del Monte Alto, dei monti ………… per la questione della risalita dei vigneti 
che stanno occupando un po’ tutti gli spazi, causa la differenza climatica. 
Quindi queste sono un po’ le aree. Devo dire che è un’Associazione che sta lavorando a livello di 
Sindaci e anche di Assessori in maniera continuativa e mi sembra molto di più che in passato. 
Si sta incrementando questa collaborazione. 
 
Consigliere sig.ra Elena Bonomelli 
(Intervento indistinto fuori microfono)  
 
Assessore Sig.ra Giulia Marini 
Il passaggio del mercoledì è stato tolto da quello che era, ma questo ve lo dissi ancora forse un 
paio di anni fa, perché avevamo………… Siccome l'operaio era andato in pensione, abbiamo 
pensato di girare questa voce sul passaggio dello svuotamento dei cestini. Adesso con il 
Comandante nuovo stiamo facendo questo giro di ispezione sui rifiuti abbandonati. Devo dire 
che da settimana scorsa sta funzionando: i rifiuti abbandonati che abbiamo trovato sia 
mercoledì che giovedì, abbiamo rintracciato chi è stato. Domani ci sono altri controlli perché 
abbiamo trovato altri rifiuti abbandonati. Una cosa che abbiamo in collaborazione con la Servizi 
Comunali è quello, una volta al mese, di andare a ispezionare i cestini pubblici, quelli verdi, dove 
vengono inserite ultimamente le borsine di casa. Siccome il cestino ………… è un cestino per il 
rifiuto di piccola dimensione, stiamo facendo un controllo anche su questi abbandoni, perché 
sono comunque abbandoni non …………: la borsina di casa non si può buttare lì o non si può 
lasciare fuori. Diciamo che da settimana scorsa che abbiamo cominciato, anche perché è 
arrivato anche l'operaio nuovo, adesso possiamo comunque andare sul territorio un pochino 
più facilmente, sta dando i suoi frutti. Si spera che si possa proseguire. 
 
 
Consigliere sig.ra Elena Bonomelli 
Però vedo che c’è ancora la voce “abbandono rifiuti sul territorio”.  
 
Assessore Sig.ra Giulia Marini 
L’abbandono rifiuti………… quella voce in quel capitolo è inerente all'abbandono degli eternit. La 
manteniamo sempre perché succede ancora che qualcuno lo abbandoni, però è riferito 
all'abbandono dell'eternit. 
 
Consigliere sig.ra Elena Bonomelli 
Pagina 301, forse l'abbiamo già detto, manutenzione straordinaria edifici comunali, è 
1.147.000 euro……. (Intervento indistinto fuori microfono)  
 
Assessore esterno dott. Roberto Coppetti 
Sono collegate al centro di raccolta. 
 
Consigliere sig.ra Elena Bonomelli 
(Intervento indistinto fuori microfono)  
 
Dott.ssa Maria Teresa Petrarolo 
La manutenzione straordinaria degli uffici comunali riguarda la manutenzione straordinaria in 
un certo senso ricorrente che facciamo ogni anno, finanziata con oneri di urbanizzazione. Per 
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un'altra parte, in particolare…………………… il seminterrato dell’Auditorium e una parte è data 
anche dalle eventuali entrate ………… dalle alienazioni.  
 
Consigliere sig.ra Elena Bonomelli 
(Intervento indistinto fuori microfono)  
 
Assessore e Vicesindaco sig. Lorenzo Olivero 
La Dottoressa Petrarolo ha specificato che è contrattualizzata e parte del contratto di gestione 
del verde, che include una quota di ordinario e una di straordinario. 
 
Consigliere sig.ra Elena Bonomelli 
(Intervento indistinto fuori microfono)  
 
Assessore e Vicesindaco sig. Lorenzo Olivero 
Il titolo del capitolo, che io abbia memoria, è sempre questo. 
 
Consigliere sig.ra Elena Bonomelli 
(Intervento indistinto fuori microfono)  
 
Sindaco prof.ssa Anna Becchetti 
Grazie. Ci sono ancora risposte da dare? 
 
 
Consigliere sig. Dario Giovanni Lazzaretti 
Una cortesia. E’ stato accennato prima dall’Assessore che con il 165.000 euro dalla vendita dalla 
casa di Via Verdi e i 100.000 euro di lascito Ziliani, si intende realizzare una struttura per 
anziani. Ho capito bene? 
 
Assessore esterno dott. Roberto Coppetti 
Iniziative. 
 
Consigliere sig. Dario Giovanni Lazzaretti 
Iniziative per anziani, quindi niente struttura? 
 
Assessore esterno dott. Roberto Coppetti 
(Intervento indistinto fuori microfono)  
 
Consigliere sig. Dario Giovanni Lazzaretti 
Perché già l'anno scorso avevamo sollevato questa faccenda. 
L’altra faccenda, oneri di urbanizzazione: prevedete di girarne alcuni in parte corrente, una 
percentuale al bisogno o è prematuro? 
 
Assessore esterno dott. Roberto Coppetti 
No. 
 
Consigliere sig. Dario Giovanni Lazzaretti 
Al momento no. E’ un bilancio di previsione, quindi sappiamo che le previsioni sono quelle 
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altro. 
E’ stato detto più volte, lo ribadiamo poi nella nostra dichiarazione di voto, l'alienazione 
dell'area ex Farfalle e il fabbricato, 600.000 euro e passa, mi pare di aver capito. L’anno scorso 
ci avete dato tre risposte diverse su questa voce. Questa volta mi pare di aver capito che è una 
riserva da utilizzarsi qualora non arrivassero i fondi dal PNRR per la ristrutturazione dell'ex 
Municipio di Nigoline, ho capito bene? Ovvero i 600.000 euro e passa sono destinati a qualcosa 
di diverso?  
 
Assessore esterno dott. Roberto Coppetti 
Ho detto che si stanno facendo delle valutazioni perché ci sono un paio di grosse iniziative o 
comunque di grossi interventi che stiamo valutando e delle possibilità che si stanno cercando di 
dipanare proprio in queste settimane. Quindi non abbiamo volutamente destinato a un'attività 
specifica questi…………, sapendo che però c'è anche per esempio quella di possibilità, quella di 
intervenire sull'ex Municipio di Nigoline, ma ce ne sono anche altre. 
 
Consigliere sig. Dario Giovanni Lazzaretti 
Va bene, grazie. Procedo con la lettura della dichiarazione di voto.  
 
Sindaco prof.ssa Anna Becchetti 
Scusi un secondo. C’è ancora qualche risposta dare? No, siamo a posto così, va bene. Prego. 
 
Consigliere sig. Dario Giovanni Lazzaretti 
Dichiarazione congiunta di voto relativa al punto n. 7 “Approvazione bilancio di previsione 
finanziario 2025-2027, della nota integrativa e relativi allegati”. Questa sera siamo chiamati ad 
approvare il bilancio di previsione finanziario per il 2025-2027 e, proprio perché di 
previsione, siamo consci che potrà subire variazioni nel corso del periodo di riferimento.  
Tuttavia, analizzata la documentazione allegata al presente punto all’ODG, non possiamo fare 
altro che sottolineare che questo vostro bilancio di previsione …………in quanto: capitolo 
entrate: 1) mantenete ancora alle stelle le leve tributarie a disposizione del Comune: aliquota 
IMU al massimo per la seconda casa, le aree fabbricabili, gli edifici artigianali ed industriali; 
aliquote dell'addizionale IRPEF 0,80 che è il massimo per tutti gli scaglioni di reddito, esclusi i 
redditi fino a 9.000 euro, alla faccia del principio di progressione della tassa…………; tariffe di 
alcuni servizi comunali, adeguamento in funzione dell'aumento dei costi. Operazioni tutte 
queste che nel corso del 2022 e del 2023 hanno imposto ai cittadini di Corte Franca un salasso 
comprensivo di 700.000 euro che ancora oggi rimane in vigore.  
2) Deliberate l'assunzione di un nuovo mutuo. Qui apro un inciso parlando. Avevamo sempre 
saputo, da quanto ci è stato detto durante i Consigli Comunali, che l'importo complessivo del 
mutuo dovesse essere di 312.000 euro. Leggendo invece la documentazione abbiamo trovato 
anche un 200.000 euro nel 2026. Inizialmente pensavamo che fossero due mutui diversi per 
due destinazioni diverse. In realtà prendendo il totale delle somme appostate a capitolo per la 
realizzazione del CDR, ci siamo accorti che vanno tutte su quell'importo. Quindi Segretario, le 
riscriverò la dichiarazione di voto perché è un po’ pasticciata, gliela farò avere domani al 
protocollo se vuole, anche via mail. Deliberate l'assunzione di un mutuo nuovo nel 2025 per un 
importo di 312.000 euro, per il 2026 di 200.000 euro, quota quest'ultima della quale non avete 
mai parlato, e qui vengono a galla tutte le bugie che avete raccontato alla popolazione 
allorquando l’Amministrazione Ferrari voleva realizzare un centro di raccolta. Quali sono queste 
bugie? A) in un volantino avete sbandierato che riuscivate a mettere a norma la vecchia isola 
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ecologica………… solo 420.000 euro. Oggi veniamo a scoprire che l'importo è di oltre 1.370.000 
euro, di cui è vero una parte coperta da fondi del PNRR, soldi comunque pubblici e che i nostri 
giovani dovranno in parte restituire all'Europa, e il resto con un nuovo mutuo per un importo 
complessivo di 512.000 euro. E’ finita qui? Noi pensiamo di no, considerati i costi in aumento 
delle materie prime e del lavoro. Comunque staremo a vedere. L’Amministrazione Ferrari, 
contrariamente a quanto avete dichiarato nel volantino, ………… l'avanzo di amministrazione 
comunale senza nuovi indebitamenti. all'epoca si poteva fare. 
B)  Sempre in quel volantino scrivevate che ………… dell'attuale isola ecologica portava a non 
cementificare un'area inutilmente e ancora “si riducono i disagi economici ed organizzativi dei 
cittadini”. Ancora in quel volantino scrivevate che l'area sulla quale si voleva costruire il nuovo 
centro raccolta, apro le virgolette, “Il terreno individuato ha numerose problematiche e………… a 
causa della falda acquifera affiorante. Di conseguenza nel tempo sono possibili probabili 
cedimenti differenziali futuri”.  
Considerata questa ultima annotazione, ma anche tutto quello che avete detto sul reticolo 
idrografico, eccetera, eccetera, ci aspettavamo che per coerenza avreste tolto con l’ultima 
variante al PGT appena adottata l’area che avete denominato ATP-1 ………… a ovest del territorio 
urbanizzato a destinazione produttiva di ben 28.755 metri quadri. Invece no: la lasciate inserita 
a riprova della vostra incoerenza. A proposito, i 5.000 metri quadri che l’Amministrazione 
Ferrari aveva acquistato in quell'area per realizzare il nuovo centro di raccolta, che fine hanno 
fatto? Saranno anche quelli area industriale o serviranno per realizzare parcheggi? Come si fa 
ancora a credervi? Con quello che avete scritto sul vostro volantino citato avete raccontato 
bugie ai cittadini di Corte Franca e avete anche raccolto numerose firme contro il centro di 
raccolta. Come minimo ci aspettiamo che chiediate scusa a tutti quei cittadini per le bugie che 
avete loro raccontato.  
3) Alla voce introiti, ………… ed oblazioni per violazione norme della circolazione stradale, 
appostate la somma di 150.000 euro, secondo noi in palese contrasto con quanto scrivete a 
pagina 5 della nota integrativa al bilancio di previsione 2025-2027, laddove viene affermato che 
“proventi per violazione alla circolazione stradale nella misura certa annua rilevabile nei 
rendiconti di gestione dell’ultimo triennio”. Non ci sembra che nell'ultimo triennio la misura 
certa annua rilevabile dai rendiconti di gestione dell'ultimo triennio sia in linea con questa 
somma appostata a bilancio. Anche qui i principi enunciati sono smentiti dai fatti.  Vogliamo 
precisare che nell'ultima variazione di bilancio appostata durante il Consiglio Comunale scorso 
indicavate una previsione ………… pari a 47.000 euro per la copertura dei costi aggiuntivi che 
pensate di avere in seguito alla convenzione che approverete questa sera, oltre ai nuovi sistemi 
informatici chiesti dal nuovo Comandante per un importo pari a circa 27.500 euro per i 
prossimi tre anni. Già dallo scorso anno abbiamo notato che nel piano delle alienazioni avete 
inserito una svendita del fabbricato e dell'area di pertinenza dell'ex scuola di Nigoline, per un 
importo pari a 541.527 euro, ed indicate come loro utilizzo l'impegno a ………… edifici 
comunali. Vogliamo ripetervi quello che abbiamo già detto lo scorso anno: avremmo preferito 
vedere questa alienazione finalizzata alla realizzazione di un centro “Dopo di noi”, unitamente ai 
contributi di un finanziamento pari a 700.000 euro al quale avete rinunciato. Capitolo spese: 
alla voce indennità di funzione Sindaco e Assessori, si registra un importo pari a 131.371 euro e 
alla voce rimborso spese Sindaco e amministratori la somma di 22.560 euro, per un totale di 
153.931 euro; importo non male. ………… utenze, canoni consumo acqua immobili comunali, è 
appostata la somma di 45.000 euro per il 2025 e di 25.000 euro per gli anni successivi. 
Vogliamo ………… nel magazzino comunale posto vicino alla palestra comunale c’è una grande 
perdita di acqua da mesi e nessuno se ne sta facendo carico. Vogliamo ripetere l'esperienza della 
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perdita di acqua registrata presso gli edifici scolastici lo scorso anno, che ha generato una 
bolletta di circa 90.000 euro? Se vogliamo che i cittadini utilizzino in modo responsabile le 
risorse idriche, forse l'esempio dovrebbe darlo l’Amministrazione. Alla voce spesa per la 
gestione ………… d'acqua troviamo appostata la somma di 25.000 euro. Ma come? Ricordiamo 
bene la dura presa di posizione del Vice Sindaco durante uno dei primi Consigli Comunali dopo 
il vostro insediamento, durante il quale accusava la presente Amministrazione di avere 
appostato per questa voce solo 25.000 euro, solo ritenuta esigua per un buon servizio. Andate a 
vedere la valle che scende dal cimitero di Nigoline: è ben pulita dopo il ponticello di legno, ma 
nella parte …………del ponticello non certo possiamo dire altrettanto.  
4) Quattro non abbiamo trovato nulla relativamente alla situazione degli introiti relativamente al 
………… della Gelateria Igloo, per la quale sappiamo che sono già state inoltrate due diffide. A detta 
del Sindaco durante l'ultimo Consiglio Comunale si sta ………… la revoca della concessione per 
procedere a un nuovo bando per l'assegnazione. Dal punto di vista economico sappiamo che da 
gennaio a giugno 2024 ………… introito del canone di affitto e nella variazione di bilancio del 
giugno 2024 si sono registrati meno 9.000 euro di entrata in quanto i vecchi gestori avevano 
smesso l’attività nel dicembre 2023 e i vincitori del bando di gara non avevano ancora avuto in 
consegna i locali, ma da giugno 2024 i locali sono stati affidati ai vincitori della gara. Sono stati 
incassati circa 2.300 euro di canone al mese che erano stati concordati? Dove sono? Parliamo di 
circa 16.000 euro. Sennò, dove troviamo questo mancato introito? Nei fondi di dubbia 
esigibilità? E’ una partita …………dell’Igloo che nel 2024 valeva circa 25.000 euro.  
In conclusione, è vero che questa sera approviamo il bilancio di previsione e quindi poi può 
essere modificato nel corso dell'anno, ma ben difficilmente pensiamo riuscirete a modificarlo 
nella sua impostazione, basata su tasse e tentativi di risparmio ………… causando solo disagi ai 
cittadini.  
Per quanto sopra esposto, il nostro voto è contrario.  
 
Sindaco prof.ssa Anna Becchetti 
Grazie. 
 
Assessore e Vicesindaco sig. Lorenzo Olivero 
Vorrei rispondere su due punti, anche perché non sono stati trattati prima, e quindi mi sento in 
diritto di farlo. ………… valli, fossi e canali. Ribadisco quello che avevo detto a suo tempo e ne 
sono ancora assolutamente convinto, come mi pare lo siate voi: 25.000 euro all'anno per 
gestire i fossi sono pochi, tant'è che abbiamo partecipato a un bando e a febbraio faremo lavori 
………… sul tratto che lei ha indicato, anche sul tratto che lei ha indicato, che valgono quasi 
300.000 euro. Non mi risulta che la vostra Amministrazione abbia fatto altrettanto.  
Aggiungo che ricordo anch'io i primi Consigli Comunali e ricordo che qualcuno ironizzava sulla 
nostra volontà di accedere a bandi, sostenendo che si facesse perdere del gran tempo agli uffici. 
Questa amministrazione nel suo piccolo di soli PNRR ha portato a casa due milioni e mezzo, di 
cui un milione messo in sospeso dal Governo Meloni dopo che era stato già assegnato. In ogni 
caso ………… sono in cassa, nonostante abbiamo fatto perdere tempo e vi abbiamo fatto tanto 
ridere. 
Ultima cosa, il centro di raccolta. Vedo che l'argomento ci piace molto. Vi piace talmente tanto 
che la vostra Amministrazione è caduta su questo argomento. Siete sicuri che ne vogliamo 
parlare ogni volta? Siete sicuri che vogliamo ritirarlo fuori? Con quale faccia? Vi ricordate che 
siamo stati commissariati - vero? -  grazie a quello. Quello è un volantino dell'anno 2017, credo, 
o 2018. E’ cambiato il mondo dal 2018.  
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(Intervento indistinto fuori microfono)  
 
Assessore e Vicesindaco sig. Lorenzo Olivero 
No no, adesso non mi interrompa per cortesia e mi stia ad ascoltare. Le ricordo solo un paio di 
passaggi. La sua Amministrazione ha buttato via 180.000 euro per comprare un’area che non 
serviva a niente. La sua Amministrazione ha commissionato un progetto che non è mai stato 
concluso e depositato. Una delle prime cose di cui io personalmente mi sono dovuto occupare 
quando ho preso la delega, è stata risolvere la vertenza che avevamo con il progettista; vertenza 
che ci avete lasciato voi in eredità, che è costata 30.000 euro a questo Comune, senza ottenere 
nulla, perché non c'è - e vada a vedere agli atti, vada in ufficio tecnico - non c'è uno straccio di 
progetto depositato. Dov'è la relazione geologica? Non c'è. Sa che cosa vuol dire non avere un 
progetto definitivo? Vuol dire non avere neanche un quadro economico definitivo. Voi andate 
dicendo che avreste risparmiato, ma avevate a bilancio 1.130.000 euro basati ………… 
economico incompleto. Non c'era tutto lì dentro. Quindi avete venduto fumo, avete venduto fuffa 
alla gente. 
………… forse Consigliere, valutate bene voi perché avete lasciato il Comune in mano un 
Commissario. 
 
Sindaco prof.ssa Anna Becchetti 
Passiamo alle votazioni. 
 
Consigliere dr. Giuseppe Foresti 
Dovrei fare una dichiarazione di voto. 
 
Sindaco prof.ssa Anna Becchetti 
Prego. 
 
Consigliere dr. Giuseppe Foresti 
Vorrei, se posso, una piccola parentesi. Nel progetto mancava probabilmente anche la 
valutazione idrogeologica, i costi non c'erano comunque. 
 
(Intervento indistinto fuori microfono)  
 
Consigliere dr. Giuseppe Foresti 
Nei costi complessivi non si parlava di quanto ammontava poi la spesa per rendere il terreno 
………… Dichiarazione di voto. Voglio sottolineare il fatto che oggi, 17 dicembre 2024, siamo di 
nuovo in Consiglio Comunale per l'approvazione del bilancio di previsione 2025-2027, per la 
seconda volta consecutiva entro il termine del 31 dicembre, senza dover usufruire………… 
proroga che darebbe la possibilità di completare tale scadenza nei primi mesi del 2025. Di 
questo va dato il merito dovuto all’Assessore al bilancio, alla responsabile dell'ufficio finanziario 
e ai dipendenti comunali delle varie aree. Come più volte segnalato, i bilanci di previsione degli 
ultimi anni sono stati ………… pesantemente dalla sofferenza soprattutto il bilancio in parte 
corrente. Negli anni scorsi sono state introdotte norme che hanno determinato un sensibile 
inasprimento delle aliquote IRPEF e IMU, alla ricerca di risorse aggiuntive necessarie per 
mantenere l'equilibrio finanziario.  
Mi preme affermare che molte Amministrazioni Comunali dopo la nostra, hanno dovuto 
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ricorrere alle medesime misure di fronte alla difficoltà sempre più incalzante per far quadrare i 
conti in parte corrente. Le prospettive future non sono rosee, di fronte al continuo lievitare dei 
costi di funzionamento dell'apparato comunale e ad alcuni ………… interventi contenuti nella 
prossima legge finanziaria che interesseranno direttamente agli Enti Locali. Naturalmente 
l'insieme delle misure in atto negli anni scorsi è stato accompagnato da un costante 
monitoraggio delle entrate, da un'attenta verifica delle sacche di evasione, talora intenzionale, 
ma spesso derivante da malintesi nell'interpretazione delle norme e delle uscite, onde evitare 
giustificate anche a fronte del sacrificio richiesto ai cittadini di Corte Franca.  
Per il futuro è indispensabile proseguire sui binari del monitoraggio stretto dei flussi finanziari, 
puntando soprattutto sul contenimento della spesa, dal momento che si prevedono ulteriori 
restrizioni finanziarie da parte degli Organi superiori. 
Per il prossimo triennio non possiamo nascondere la sofferenza della parte in conto capitale, 
che per ora è condizionata dai minori introiti degli oneri edilizi, che d'altra parte potrebbero 
subire un incremento nei prossimi anni, dopo l'approvazione del nuovo PGT. Le opere 
principali trovano comunque adeguata copertura. 
Per contro, la parte corrente non è più in sofferenza come negli anni scorsi, anche se ribadisco 
l’importanza del suo costante monitoraggio nel tempo per salvaguardarne l'equilibrio. 
E’ grazie agli interventi del recente passato se questa sera possiamo approvare un documento 
che, per assicurare la copertura delle spese, per il funzionamento degli uffici comunali, 
mantenere un dignitoso e qualificato livello di assistenza ai cittadini più fragili, mantenere il 
decoro urbano a livelli accettabili, prestare un occhio di riguardo alle Associazioni, alla scuola, 
alla vita del paese. 
Con la ratificazione del bilancio di previsione 2025-2027 possiamo affermare che la strada 
intrapresa stia dando i risultati attesi. Senza inutili trionfalismi fuori luogo, andiamo ad 
approvare un bilancio serio, solido, basato su dati certi, base per un futuro più sereno per le 
finanze del nostro Comune. 
Per tali considerazioni esprimiamo un voto favorevole alla sua approvazione. 
 
Sindaco prof.ssa Anna Becchetti 
Grazie al Capogruppo. 
 
Consigliere sig.ra Elena Bonomelli 
Scusi Sindaco, non possiamo ribadire al Vice Sindaco….(Intervento indistinto fuori microfono)  
 
………………... 
Voce per piacere. 
 
Consigliere sig.ra Elena Bonomelli 
Non importa. 
 
Sindaco prof.ssa Anna Becchetti 
Non verrà trascritto niente. 
 
Consigliere sig.ra Elena Bonomelli 
Se non funzionano cosa devo fare? 
 
Sindaco prof.ssa Anna Becchetti 
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Quello lì funziona, altrimenti non si sente niente. 
 
Consigliere sig.ra Elena Bonomelli 
Solo una considerazione. E’ vero, sono due anni che noi portiamo entro fine anno il bilancio di 
previsione e quest'anno in modo particolare, contrariamente agli altri anni che eravamo in 
deficit, quando chiudevamo comunque il bilancio dell'anno solare, devo dire che dobbiamo 
ringraziare il Funzionario dell'area economica che è stata in grado di sopperire alle mancanze, 
sia delle multe che non sono entrate da parte dei nostri agenti, sia agli oneri che non sono 
entrati perché probabilmente presi dal PGT o da tante altre cose, quindi la parte economica ha 
portato delle entrate in più che non erano state previste.  
Quindi è inutile che diciate che siete stati bravi a portare il bilancio a fine anno. Per l'amor del 
cielo, l’Assessore al bilancio avrà collaborato con la nostra Funzionaria, ma scusi Sindaco e 
Assessore Vice Sindaco, non è sicuramente merito della politica se abbiamo portato il bilancio a 
fine anno e abbiamo approvato il bilancio di previsione.  
 
(Intervento indistinto fuori microfono)  
 
Consigliere sig.ra Elena Bonomelli 
L’ha appena detto Foresti, l'ha appena letto lui. Insomma, diamo a Cesare quello che è di Cesare, 
e a Dio quel che è di Dio. I Funzionari hanno lavorato bene, sono stati capaci e abbiamo avuto 
dei buoni risultati. Dico bene o no? L’hai detto tu che siete stati bravissimi per due anni a portare 
il bilancio. Grazie, con i Funzionari però.………… bistrattata pure tanto anche lei. 
 
Consigliere dr. Giuseppe Foresti 
Ho detto semplicemente che di questo fatto dobbiamo dare merito all'Assessore al bilancio, alla 
responsabile dell'ufficio finanziario e ai dipendenti comunali delle varie aree. 
 
Consigliere sig.ra Elena Bonomelli 
All’inizio hai letto che siete stati bravi a portare per due anni consecutivi, e io condivido che è 
una bellissima cosa, però a qualcuno…. 
 
Sindaco prof.ssa Anna Becchetti 
Non c’è mal sordo di chi non vuol sentire. Credo che sia semplicemente un lavoro di squadra in 
cui ognuno ha fatto la sua parte giustamente, e se anche ci fossero entrati minori………… per X 
questioni, sta appunto ad altri settori cercare di fare la compensazione. Il lavoro di squadra è 
questo. Quindi stiamo dicendo che hanno lavorato tutti bene e forse allora non è così vero quello 
che continuate a dire che in questo Comune bistrattiamo tutti e si sta così male, tutti fuggono.  
Io veramente aspetto con ansia di leggere la relazione del nostro psicologo che è stato incaricato 
e spero, ma non sono sicura che si possa fare, spero che possa essere resa pubblica perché, da 
quello che ci dice verbalmente, che ci sta continuamente ripetendo, tutto questo stress e queste 
problematiche………… però vorrei avere qualcosa di scritto e spero davvero di poterlo rendere 
pubblico, perché siamo un po’ stanchi di queste continue accuse che continuate a tirar fuori ad 
ogni piè sospinto, cioè e la dichiarazione di voto sul DUP, e ci sono i maltrattamenti; c'è la 
dichiarazione di voto sul bilancio, e tiriamo fuori le stesse cose. Cioè sono sempre le stesse cose, 
sempre le stesse cose. E il mio Vice Sindaco ha perfettamente ragione quando dice “Chiedete un 
po’ scusa voi alla cittadinanza”, perché il commissariamento l’avete voluto voi e avete distrutto 
tutto quello che c'era di buono all'interno di questo Comune, lasciando degli strascichi 
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veramente pesanti, ai quali ancora stiamo mettendo mano. 
Il commissariamento è vostro. Poi naturalmente, quando si è all'opposizione si va tutti d'amore 
e d'accordo, come state facendo adesso, come fate da sempre in queste dichiarazioni di voto 
congiunte, richieste di chiarimenti congiunti e così via.  
Allora vi siete scannati, tanto che appunto, avete fatto cadere la Giunta, l’Amministrazione 
Comunale. Non siamo stati noi a farla cadere, ma siete stati voi con i vostri litigi interni, 
arrivando in Consiglio Comunale con Assessori che non sapevano neanche di che cosa si stesse 
parlando per alcuni dei punti all'ordine del giorno. Questi sono dati di fatto. E il 
commissariamento l'avete causato voi, non noi. A noi avete detto che non saremmo durati sei 
mesi. Per ora siamo qua. Andremo avanti anche un pezzettino in più. 
 
Intervento indistinto fuori microfono)  
 
Sindaco prof.ssa Anna Becchetti 
Eh il governo………… Direi che adesso possiamo votare. 
 
Votazione - presenti 12 
 
Favorevoli 9 favorevoli  
Contrari 3 contrari 
Astenuti Nessuno  
 
Immediata eseguibilità:  
 
Favorevoli 9 favorevoli  
Contrari 3 contrari 
Astenuti Nessuno 
 
 
Sindaco prof.ssa Anna Becchetti 
 
PUNTO N. 8 – PROPOSTA N. …: ESAME ED APPROVAZIONE DELLA CONVENZIONE PER LA 
GESTIONE ASSOCIATA DEL SERVIZIO DI POLIZIA LOCALE TRA I COMUNI DI ADRO E 
CORTE FRANCA. 
 
La prossima proposta che portiamo è “Esame ed approvazione della convenzione per la 
gestione associata del servizio di Polizia Locale fra i Comuni di Adro e Corte Franca”, che è stata 
più volte nominata ed evocata nel corso di questo Consiglio Comunale e anche di quelli passati 
forse. La convenzione è stata stesa dalla nostra Segretaria Comunale che poi eventualmente 
relazionerà, ne parlerà. Volevo semplicemente dire che questa convenzione recepisce le 
indicazioni di Regione Lombardia, che ci invita da tempo ad attuare unioni o servizi associati di 
Polizia Locale, ed è stato detto più volte che sono unioni o servizi associati che consentono di 
adire a dei bandi anche importanti. Non che ai Comuni singoli sia preclusa questa possibilità, 
ma nell’ordine di assegnazione rimangono sempre verso la fine e prima si dà maggiore 
punteggio a queste associazioni. 
L’obiettivo per cui si è deciso di adire a questa misura è di assicurare maggiore presenza sul 
territorio e controllo del territorio, che ultimamente è effettivamente mancata, l’abbiamo notato 
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un po’ tutti e ci dispiace. Questo per rispondere ad una domanda già fatta prima, ovviamente 
anche con servizi serali e speriamo anche festivi. Questo necessità naturalmente di un numero 
di agenti congruo. 
Vero che, come ha ricordato anche il Consigliere Bonomelli, i nostri agenti erano sette, sei più la 
Comandante; numero che è stato da sempre ritenuto eccessivo da parte di tutti, lo voglio 
ricordare ancora una volta, durante il commissariamento tutte le forze politiche, ma non solo le 
forze politiche, anche le Associazioni, si erano rivolte al Commissario, Avevano scritto anche, 
credo che ci siano stati anche degli incontri in presenza, per chiedere al Commissario di 
sospendere questa decisione del Comando di Polizia Locale, d demandarlo ai cittadini di Corte 
Franca. Perché questo? Perché sono solo i cittadini di Corte Franca che possono decidere se 
effettivamente un Comando di Polizia Locale così numeroso sia ………… per questo territorio 
che, a detta di tutti, non ha delle criticità; è vero che ci sono i ragazzi che fanno qualche 
marachella però, a detta di tutti, Carabinieri compresi, non ha criticità particolari. 
E perché doveva essere demandato ai cittadini di Corte Franca? Perché l'istituzione di un 
Comando con sette operatori gravava tutto sulle tasche dei cittadini di Corte Franca, non del Vice 
Prefetto che ha preso questa decisione. E quindi sette è vero, ma sette  tutti sulle nostre tasche, 
sul nostro bilancio. L’idea è quella, quindi gli obiettivi sono quelli, di assicurare questa presenza 
maggiore, di attuare dei controlli più mirati, più puntuali, più continuativi anche, non solo a 
spot, ma con costi minori perché appunto suddivisi a metà.  
Il terzo obiettivo è quello di incrementare il grado di specializzazione degli agenti, nel senso che 
sono sempre più sentite delle competenze particolari da parte degli agenti che devono andare in 
appoggio anche ad altri uffici. Do alcuni esempi: la questione ambientale per esempio che 
diventa sempre più cogente, oppure il settore edilizia, sul quale spesso gli agenti sono chiamati 
a vigilare e chiamati a dire la loro. Quindi in questo senso specializzare un po’ più gli agenti di 
questo corpo. 
L’Ente capofila di questo corpo è stato individuato nel Comune di Adro, che al momento è un po’ 
più strutturato in questo settore che non il nostro e la durata è stabilita in cinque anni con diritti 
di recesso. 
Non so se avete letto, penso che l'abbiate letta con attenzione, la proposta di convenzione. 
Lascerei però la parola un attimo alla Segretaria perché ci sono un paio di refusi che vorremmo 
immediatamente segnalare. 
 
………………... 
Sindaco, la Dottoressa Petrarolo andrebbe, saluterebbe, 
 
Sindaco prof.ssa Anna Becchetti 
Va bene, grazie Dottoressa Petrarolo, la lasciamo andare a cena immagino, visto che è al sud, 
quindi l'orario è quello giusto per la cena. Grazie ancora e buonasera e auguri per di buone 
feste naturalmente. Buonasera. 
 
Dott.ssa Maria Teresa Petrarolo 
………… buona serata. 
 
Segretaria comunale dott.ssa Elisa Chiari  
Solo un paio di refusi che li ha visti il Comandante. All’articolo 11 si cita ancora la 
maggiorazione della retribuzione di posizione ai sensi dell'articolo 17, comma 6, del CCLN 
21.05.2018, in realtà è l'articolo 23 del CCNL 1921 che più o meno è lo stesso contenuto, quindi 
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nella sostanza non cambia nulla, però la sistemeremo così. 
Articolo 14, comma 6, le spese diverse da quelle indicate al precedente comma 5. In questa 
pagina c'è stato qualche problema di formattazione perché poi l'acconto pari al 30% delle spese 
previste, nel suddetto punto b) del comma 8, entro il 31 ottobre di ciascun anno “entro” è in più, 
quindi c'è stato qualche problema probabilmente di impaginazione.  
Si è stabilita la ripartizione delle spese sulla base del numero di abitanti………… 
finché i Comuni sono questi, avendo comunque Corte Franca e Adro un numero di abitanti, 
praticamente l'abbiamo visto quando abbiamo fatto la convenzione di segreteria che varia dalle 
20.30 unità in più per Corte Franca, quindi più che utilizzare un metodo che per esperienza 
diventa molto difficile da gestire anche per la ragioneria e per la sottoscritta dal punto di vista 
quindi degli agenti in servizio per ripartire le spese, e non sembra poi così equo perché poi va a 
finire che chi ha meno agenti paga di meno, il criterio degli abitanti è non considerando il 
numero inferiore alle 500 unità. Quindi finché la differenza è questa, ok; se dovesse esserci una 
differenza di 500 abitanti, allora si riparerebbe poi la suddivisione delle spese. 
Per il resto è una convenzione abbastanza standardizzata. Il Comandante responsabile sarà 
nominato con decreto del Sindaco del Comune capofila. 
 
Sindaco prof.ssa Anna Becchetti 
E altre questioni verranno naturalmente decise nella Conferenza dei Sindaci a cui spettano 
queste decisioni, che verrà credo organizzata a brevissimo, questa settimana forse, oppure la 
prossima. 
 
Consigliere sig. Giovanni Sorteni 
Immagino che la convenzione abbia decorrenza dal 1° gennaio, ecco perché stasera. 
Diversamente sarebbe stato opportuno stralciarla dal Consiglio dove si ha anche un bilancio. 
Adesso vi tengo qua un pochino io, mi spiace, ma insomma… 
Riusciamo la prossima volta ad avere il proiettore? Perché è comodissimo quel proiettore qui, 
non anche con  il PGT… 
 
………………... 
E’ un problema di rete internet. Abbiamo fatto le prove stamattina con il tecnico. 
 
Consigliere sig. Giovanni Sorteni 
Anche adesso mi veniva comodo. 
 
………………... 
Sicuramente per la prossima volta vediamo di provvedere, ma non è il proiettore rotto, è la rete 
che non è stabile. 
 
Consigliere sig. Giovanni Sorteni 
Per noi, per pura comodità.  
Segretaria, lei ce l’ha davanti? Anche il Sindaco? Così seguiamo passo a passo. 
All'inizio in prima pagina, premesso che, al punto 2 “L’area della Polizia Locale del Comune di 
Corte Franca è composta da tre unità in servizio, oltre a un ufficiale”. Non mi tornano i conti, nel 
senso che anche alla luce dell'ultima della delibera pubblicata oggi, quindi il Comando (matricola 
30, non facciamo i nomi, è l'unica che mi ricordo) e la sua mobilità dal 1° gennaio giusto, quindi 
le tre unità scendono a due, e l'ufficiale forse sono due, perché ne abbiamo uno in comando e 
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rimane in pianta organica.  
 
(Intervento indistinto fuori microfono)  
 
Consigliere sig. Giovanni Sorteni 
Pensi che per capirla io me la sono scritta. 
 
(Intervento indistinto fuori microfono)  
 
Consigliere sig. Giovanni Sorteni 
Diciamo che al 1° gennaio questo non sarà così, quindi non so, se volgiamo correggerlo. 
Premetto, non c'è il Comandante stasera, una figura tecnica, ma più comodo per… 
Non capisco “valorizzare il senso di appartenenza delle municipalità”. Vabbè, carino. Saltiamo.- 
Pagina 2: durata non inferiore a cinque anni. Non è un po’ troppo? 
 
Sindaco prof.ssa Anna Becchetti 
Così si è pensato. Si è pensato, facendolo, di dare………… a questa convenzione. 
 
 
Consigliere sig. Giovanni Sorteni 
Articolo 1, comma 4, lettera a) “garantire il presidio degli ………… nel territorio, una presenza 
più articolata per la prevenzione del controllo dei fenomeni rilevanti per la sicurezza dei 
cittadini”. Non lo leggo perché sono contrario. Lo leggo proprio per rimarcare l’obiettivo di 
quella convenzione. 
Articolo 2. Il Comune capo convenzione è individuato nel Comune di Adro. Siccome io sono 
campanilista, avrei preferito Corte Franca. Questo devo dirlo.  
Articolo 4. Ente capofila e sede comando. Se leggo l'articolo 7, è molto, molto simile, molto simile. 
So che sono tutte osservazioni, ma le dico francamente, Sindaco. Se fossimo non in Consiglio, 
ma a un tavolo esterno a quello consiliare, mi verrebbe anche più facile parlarne. 
 
Sindaco prof.ssa Anna Becchetti 
Mi perdoni, ma rispetto a questo tre mi viene ripreso, come giustamente lei dice quasi uguale, 
qual è il problema? 
 
Consigliere sig. Giovanni Sorteni 
Di rivederlo. 
 
Sindaco prof.ssa Anna Becchetti 
La ripetizione oppure…. 
 
Consigliere sig. Giovanni Sorteni 
Se non era il caso di fonderlo come articolo, perché leggo articolo 4, comma 1, “Il Comune di 
Adro è Comune capofila del servizio associato di Polizia Locale. 
Vado all'articolo 7 “La sede del corpo è individuata dall'articolo 4, comma 3”, quindi Adro. 
 
Sindaco prof.ssa Anna Becchetti 
La sua proposta è di stralciare dall'articolo 4 il comma 3? 
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Consigliere sig. Giovanni Sorteni 
E’ difficile da fare adesso. Io capisco che sia difficile. Bisognerebbe prenderlo e vederlo anche con 
il Comandante. 
Sempre all'articolo 4, comma 3, “La sede del corpo intercomunale di Polizia Locale è presso il 
Comando di Adro o altro luogo individuato di comune accordo dalla Conferenza dei Sindaci, di 
cui al successivo articolo 11”. Secondo me “di cui all'articolo 7”, non 11, perché l’11 parla…. 
 
Sindaco prof.ssa Anna Becchetti 
Lo decide la Conferenza dei Sindaci. 
 
Consigliere sig. Giovanni Sorteni 
Esatto, ma è l’articolo 7 che ci dice, al comma 1, “La sede del corpo di Polizia è quella individuata 
dal 4.3”. 
 
Segretaria comunale dott.ssa Elisa Chiari  
Però l’11 rimanda alla Conferenza dei Sindaci. Forse non è chiaro quello. 
 
 
Sindaco prof.ssa Anna Becchetti 
Secondo me rimanda alla Conferenza dei Sindaci e a quanto compete alla Conferenza dei Sindaci. 
 
Consigliere sig. Giovanni Sorteni 
Io l’articolo 4, comma 3, l'avrei scritto “La sede del corpo intercomunale è presso la sede del 
comando di Adro, o altro luogo individuato di comune accordo”. 
 
Sindaco prof.ssa Anna Becchetti 
Se lei vuole proporre lo stralcio, lo possiamo fare, nel senso che non è ancora andata in Consiglio 
Comunale ad Adro, dove ovviamente deve andare uguale identica. Per cui se lei vuole proporre lo 
stralcio di qualcosa, lo faccia, e va rivotata. 
 
(Intervento indistinto fuori microfono)  
 
Consigliere sig. Giovanni Sorteni 
Votiamo lo stralcio. 
 
Sindaco prof.ssa Anna Becchetti 
Votiamo a parte alla fine, vediamo se ce ne sono altre. 
 
Consigliere sig.ra Elena Bonomelli 
Scusate, sono due i Sindaci, perché Corte Franca e Adro? La Conferenza dei Sindaci è solo voi 
due. 
 
Consigliere sig. Giovanni Sorteni 
Per ore, perché non è detto che altri Enti si associno. Ci segniamo questo stralcio e lo votiamo 
dopo. 
Articolo 5, comma 4, “La Conferenza dei Sindaci, di cui al successivo articolo 11, approva un 
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documento vincolante in cui vengono riportate le specifiche compensazioni pecuniarie a carico 
del Comune precedente”. Quindi se il Comune di Corte Franca vuole rescindere, deve pagare, 
però questo lo stabiliranno i Sindaci a parte. 
Sempre articolo 5, comma 8, “A seguito del recesso unilaterale o scioglimento della convenzione, 
le attrezzature messe a disposizione dai singoli Comuni torneranno nella piena disponibilità dei 
Comuni proprietari”. Domanda: quella acquistate con i contributi regionali? 
 
(Intervento indistinto fuori microfono)  
 
Consigliere sig. Giovanni Sorteni 
Ok, le vediamo di là. 
Articolo 6, comma 3 “L’intestazione degli atti contenente la denominazione corpo 
intercomunale” metterei “di Polizia Locale del Monte Alto”, come all'articolo 4, comma 4.. Cioè 
l’articolo 4, comma 4, dice come ci chiamiamo. Quindi da lì farei sempre il copia e incolla perché 
ce ne sono altri dopo mi sembra, così facciamo la correzione e così parliamo sempre la stessa 
roba.  
“Con l'indicazione della sede del corpo e dei Comuni aderenti………… di eventuali sede distaccate 
di riferimento”. 
 
(Intervento indistinto fuori microfono)  
 
Consigliere sig. Giovanni Sorteni 
Con l'indicazione della sede del corpo, quindi Via Dandolo penso sarà ad Adro, e dei Comuni 
aderenti, quindi Piazza di Franciacorta 1, oltre a quella di eventuali sedi distaccate di 
riferimento, ma noi non abbiamo sedi distaccate di riferimento. 
 
(Intervento indistinto fuori microfono)  
 
Consigliere sig. Giovanni Sorteni 
Non avendo sedi distaccate di riferimento la toglierei. 
 
(Intervento indistinto fuori microfono)  
 
Consigliere sig. Giovanni Sorteni 
Articolo 7, comma 1, “La sede del corpo intercomunale di Polizia Locale è quella individuata 
all’articolo 4, comma 3. Possono essere individuate dalla Conferenza dei Sindaci………… presso 
ogni Comune convenzionato per il ricevimento della cittadinanza”, Piazza di Franciacorta 1, 
però lo fa sempre la Conferenza. 
Al comma 2 “Alla direzione del comando di Polizia Locale”, metterei “corpo intercomunale di 
Polizia Locale Monte Alto”. 
Articolo 8, comma 2, “Le attribuzioni del Comandante che saranno stabilite dal Regolamento del 
corpo di Polizia Locale unitario”. Non c'è ancora questo, questo lo approveremo in un prossimo 
Consiglio Comunale. 
 
……………….. 
(Intervento fuori microfono) ……….. Ho visto fare un po’ di tutto. Diciamo che potrebbe essere 
anche una questione di gestione puramente del personale e quindi un'appendice al 
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Regolamento uffici e servizi, però in altri Enti è stato portato anche in Consiglio per una 
maggiore condivisione, però non c'è ancora, anche ………… non ce l’ha  e non mi risulta che qua 
ci sia. 
 
(Intervento indistinto fuori microfono)  
 
……………….. 
Sarà condiviso comunque. Adro non ce l’ha e sarà condiviso. 
 
Consigliere sig. Giovanni Sorteni 
Articolo 11, comma 1 “La Conferenza dei Sindaci, composta dai Sindaci dei Comuni aderenti alla 
presente convenzione, ovvero dagli Assessori o altro personale dagli stessi delegato, è 
presieduta dal Sindaco del Comune capofila”. Quindi il Comune di Adro non…………  nessuno. E’ 
dal Sindaco del Comune capofila. Io direi che anche noi non dovremmo delegare, mi auguro che 
vada il Sindaco in Conferenza dei Sindaci; soprattutto nel nostro caso il Sindaco è Ufficiale di P.G. 
non avendo la Caserma, quindi proprio a livello tecnico è specifico del Sindaco come ruolo 
questo. “Essa ha il compito di dettare gli indirizzi e porre in essere gli opportuni controlli per 
l'attuazione della presente convenzione”. 
Il comma 1 dell'articolo 12 ripete “La Conferenza dei Sindaci è convocata e presieduta dal 
Sindaco del Comune capofila o dal suo sostituto delegato, su richiesta dei Sindaci”… vabbè, è una 
ripetizione. 
Una cosa che mi sono scritto importante, articolo 11, comma 2, lettera c) “Promuovere 
l'approvazione presso i Consigli Comunali dei Comuni convenzionati di regolamenti comuni 
omogenei”, perché se Adro faccio la sanzione per l'abbandono dei rifiuti X, mi sposto di 100 
metri, in Via Villa cambia… 
Articolo 12, comma 5, banale errore, “In sede di prima riunione………… obbligatoriamente tutti i 
rappresentanti dei Comuni”. 
Articolo 14, comma 1, non si terrà conto di differenze inferiori a 500 unità, ne abbiamo già 
parlato. 
 
(Intervento indistinto fuori microfono)  
 
Consigliere sig. Giovanni Sorteni 
Nel nostro caso come soluzione perfetta. Articolo 14, comma 5 “Le spese correlate alle entrate 
quali postalizzazione verbali e spese postali saranno rimborsate al Comune in relazione alle 
sanzioni accertate sulla base del rendiconto proposto dall’ufficio di Polizia Locale”. Quindi la 
domanda è questa: la postalizzazione viene fatta solo a Adro? Perché se le spese correlate alle 
entrate, quali postalizzazione verbali, e spese postali, di quale Comune? Non riuscivo a capire. 
Non bisogna confondersi, perché prima diciamo “Tu fai la sanzione a Corte Franca, la introita 
Corte Franca; fai la sanzione a Adro, la introita Adro ovviamente”. Le spese correlate alla 
postalizzazione poi vengono rimborsate al Comune in relazione alle sanzioni accertate, quindi 
vuol dire che la postalizzazione la fanno loro mi sembra di capire. Diventa più gravoso. 
 
Sindaco prof.ssa Anna Becchetti 
Oneri ed onori al capofila. 
 
Consigliere sig. Giovanni Sorteni 
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Questo è un onere. Articolo, 17 comma 2, “Gli Enti menzionati destinano una percentuale dei 
proventi da sanzioni comminate sul proprio territorio al finanziamento e al potenziamento di 
servizi da svolgersi nell’ambito del servizio associato, nei limiti di quanto disposto all'articolo 
208 del CDS”. Me lo ero segnato, ma lo dirò al Comandante. 
 
(Intervento indistinto fuori microfono)  
 
Consigliere sig. Giovanni Sorteni 
Avevo pensato anch'io quello, però non volevo entrare nel merito qua. Votiamo allora lo stralcio. 
 
Sindaco prof.ssa Anna Becchetti 
Quindi mettiamo in votazione adesso lo stralcio di questo articolo 4, comma 3, che dice “La sede 
del Comando del corpo intercomunale di Polizia Locale è presso la sede del Comando….”, anzi 
aggiungiamo “corpo intercomunale di Polizia Locale Monte Alto”. 
 
(Intervento indistinto fuori microfono)  
 
Sindaco prof.ssa Anna Becchetti 
Non è ancora stato definito? Allora lo lasciamo così, “è presso la sede del Comando di Adro”. 
Togliendo tutto quanto viene dopo che era ”o altro luogo individuato nell'accordo dalla 
Conferenza dei Sindaci di cui al successivo articolo 11”. Quindi adesso mettiamo in votazione 
solo questo stralcio. 
 
Votazione - presenti 12 
 
Favorevoli 12 favorevoli  
Contrari Nessuno 
Astenuti Nessuno  
 
 
Sindaco prof.ssa Anna Becchetti 
Non so de dobbiamo mettere in votazione anche l'aggiunta dell’intero… 
 
Consigliere sig. Giovanni Sorteni 
Il nome lo prendete in mano, lo chiamate sempre come si chiama, perché ce ne sono un po’, 
quindi chiamiamolo sempre uguale che parliamo sempre di quella………… 
 
Sindaco prof.ssa Anna Becchetti 
Però non lo votiamo uno per uno adesso. Abbiamo qualche altro stralcio da votare? 
 
Consigliere sig. Giovanni Sorteni 
No, c’erano quei due errori, refusi da correggere. 
 
Sindaco prof.ssa Anna Becchetti 
I due refusi da correggere. Adesso allora lo mettiamo in votazione. 
 
Consigliere sig. Giovanni Sorteni 
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Leggo la dichiarazione di voto. 
 
Sindaco prof.ssa Anna Becchetti 
Va bene. Prego. 
 
Consigliere sig. Giovanni Sorteni 
Annuncio il voto contrario………… Letta la convenzione, riteniamo necessario puntualizzare 
quanto segue. Da quando amministrate, siamo passati da avere un corpo di Polizia Locale 
operante a Corte Franca, al dover andare ad appendere il cappello in casa d'altri. Questo è il 
risultato del vostro modus operandi, così come abbiamo visto fare a proposito della gestione dei 
rifiuti, del verde pubblico, del chiosco al Parco del Conicchio e di tante altre situazioni nelle quali 
si è vista la vostra incapacità ad avere una linea di indirizzo ben definita.  
Nel caso della Polizia Locale abbiamo assistito alle seguenti fasi: ………… bocciare il progetto 
della costruzione del polo della sicurezza, come del resto abbiamo sostenuto anche noi, 
ricordiamo il costo di almeno 500.000 euro circa, scellerata. Successivamente avete sostenuto il 
folle progetto di acquistare il fabbricato dell'ex scuola materna di Timoline, trasferirvi Polizia 
Locale e gruppo di Protezione Civile. Per fortuna la perizia sulla valutazione economica e sugli 
interventi da effettuarsi vi ha aperto gli occhi ………… di questo progetto, il cui costo finale 
avrebbe probabilmente superato il milione di euro. Se questa era la vostra linea di pensiero 
probabilmente sareste stati più coerenti continuare il progetto del polo della sicurezza, almeno i 
costi erano più contenuti. Ricordiamo che la perizia è costata ai cittadini 10.000 euro.  
…………assistito al feroce attacco che avete condotto nei confronti degli agenti di Polizia Locale al 
fine di ridurne il numero; numero che si è ridotto a tal punto da non poter garantire il servizio. 
Oggi siete qui a proporre questa convenzione e quindi ad appendere il cappello in casa d'altri.  
Ci pare …………tra la cifra di 150.000 euro, come entrate da sanzioni al CDS appostata nel 
bilancio di previsione 2025.  
Per quanto espresso, il nostro voto è contrario, ma ci preme augurare al nuovo Comandante e 
agli agenti un proficuo lavoro sul territorio, fatto soprattutto di vicinanza alla gente specifica 
della Polizia Locale. 
 
Sindaco prof.ssa Anna Becchetti 
Grazie. Passiamo alla votazione quindi della proposta di convenzione con l'emendamento che 
abbiamo già votato. 
 
Votazione - presenti 12 
 
Favorevoli 9 favorevoli  
Contrari 3 contrari 
Astenuti Nessuno  
 
Immediata eseguibilità:  
 
Favorevoli 9 favorevoli  
Contrari 3 contrari 
Astenuti Nessuno 
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Sindaco prof.ssa Anna Becchetti 
 
PUNTO N. 9 – PROPOSTA N. …: LEGGE DI BILANCIO 2025. RICHIESTA DI INTERVENTO AI 
PARLAMENTARI DELLA PROVINCIA DI BRESCIA. 
 
Ultima proposta “Legge di bilancio 2025. Richiesta di intervento ai Parlamentari della Provincia 
di Brescia”. Una richiesta accorata che si fa ai Parlamentari della Provincia di Brescia in vista dei 
tagli che sono stati già annunciati e che metteranno in ginocchio gli Enti Locali. La parola questa 
volta è al Capogruppo Foresti, grazie. 
 
Consigliere dr. Giuseppe Foresti 
Grazie. Sappiamo che in questi giorni è in discussione in Parlamento l'approvazione della Legge 
Finanziaria 2025. Tra i tanti provvedimenti, innumerevoli provvedimenti, ovviamente ………… 
tutto sia negativo, ci sarà anche qualcosa di molto positivo sicuramente, però tra questi 
provvedimenti ve ne sono alcuni che andranno a interessare direttamente gli Enti Locali, in 
particolare i Comuni e li interesserà in modo è negativo. Questi provvedimenti sono 
fondamentalmente quattro i principali che sono stati individuati.  Il primo, si prevede per gli 
Enti Locali un taglio di parte corrente di 130 milioni nel 2025, 160 milioni tra il 2026 e il 2028, 
e 440 milioni nel 2029. Il taglio ha la forma di un accantonamento di parte corrente non 
spendibile, utilizzabile l'anno successivo per il finanziamento di investimenti ………… o per il 
maggior ripiano di disavanzi per gli Enti in disavanzo. Quindi c'è anche il rischio che quello che 
noi metteremo ………… vada magari a beneficio di altri Comuni. Si aggiunge ai tagli già previsti 
da leggi precedenti, nel complesso tenendo conto anche del contributo da regolazione fondi 
COVID, il totale dei tagli correnti ammonta a 2.090.000.000 tra il 2025 e il 2029. 
Secondo punto, si prevedono numerose riduzioni di fondi destinati al finanziamento di dei 
Comuni più accentuate negli anni successivi a quelli di attuazione del PNRR; nel complesso i 
tagli ammontano a 3.195.000.000 tra il 2025 e il 2029, ulteriori 5.055.000.000 tra il 2030 e il 
2037. 
Terzo punto, forse a noi non riguarda direttamente, perché penso che sia rivolto più ai Comuni 
di grande volume o alle città, il fondo nazionale per il trasporto pubblico locale viene ………… di 
120 milioni per il sono 2025; una cifra del tutto inadeguata a fronte di un fabbisogno di risorse 
quantificate………… Associazioni di categorie in almeno 1,7 miliardi per fronteggiare l'aumento 
dei costi di esercizio e i costi derivanti dal rinnovo del contratto collettivo di lavoro. 
Quarto punto, si prevede un limite orizzontale e differenziato alla copertura del turnover al 75% 
nell'anno 2025 per le assunzioni a tempo indeterminato per gli Enti Locali con più di 20 
dipendenti di ruolo in servizio. Quindi anche questo è un punto che ci riguarderà. Fino a poco 
tempo fa il nostro problema era il contrario, eravamo forse in eccesso di personale rispetto a 
pochi anni fa, però ciò non toglie che se l'anno prossimo dovessimo sostituire un eventuale 
dipendente che andrà in pensione oppure lascerà l’Amministrazione in quest'anno, dovremmo 
prevedere una spesa del 75% rispetto a quella che spendevamo per quel dipendente che se ne è 
andato, quindi questo comporterebbe una difficoltà nella possibilità di assumere personale.  
Questi sono i quattro punti fondamentali. La mozione si pone l'obiettivo di richiedere attraverso 
l’ANCI un intervento da parte dei Parlamentari della Provincia di Brescia in modo che durante la 
discussione di questi punti della legge di bilancio vengano fatte delle correzioni. 
Si richiede ai Ministri competenti l'abolizione del tetto del 75% sulle assunzioni possibili, come 
prevede la legge di bilancio attualmente in discussione; contemporaneamente si chiede al 
Governo, attraverso l'ANCI, di modificare la normativa per offrire, compatibilmente con le 
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risorse disponibili, maggiori e opportune…………. Inoltre si chiede che in sede di discussione 
siano valutati gli emendamenti presenti da ANCI, e questo penso che sia l'argomento che più ci 
sta a cuore, con particolare riferimento a quelli riguardanti la riduzione dell'accantonamento 
obbligatorio richiesto agli Enti Locali. Poi l'incremento e la modifica dei criteri di riparto del 
………… per l'affidamento di minori; l’eliminazione del blocco parziale del turnover per le 
assunzioni di personale, funzioni di Protezione Civile, Polizia Locale, servizi educativi e 
scolastici, settore sociale, il ripristino delle linee di finanziamento per gli investimenti dei 
Comuni, tagliate dal disegno di legge di bilancio; la sospensione dei vincoli di ………… per il 
periodo 2025-2029 dei proventi per le sanzioni al Codice della Strada e di quelli derivanti da 
permessi per costruire e le relative sanzioni. Questo appunto per affrontare quel problema che 
verrebbe creato dall’accantonamento della ………….; la mitigazione dell'accantonamento al fondo 
crediti di dubbia esigibilità, anche qui l'incremento del fondo dei crediti di dubbi esigibilità 
ovviamente toglie risorse alla parte corrente. 
………… si pone l'obiettivo di chiedere al Governo, attraverso l'ANCI, interventi per modificare la 
legge di stabilità che penalizza gli Enti Locali e riduce la capacità dei Comuni di ………… in 
maniera adeguata ai bisogni dei cittadini e chiede di escludere gli Enti Locali da nuove ulteriori 
restrizioni quantitative dei finanziamenti e………… di spesa sulla parte corrente dei relativi 
bilanci.  
Quindi questa è la proposta. Metterei a votazione questa mozione, al fine di ottenere questi 
obiettivi. 
 
Sindaco prof.ssa Anna Becchetti 
Grazie. Prego Bonomelli. 
 
Consigliere sig.ra Elena Bonomelli 
Anch'io mi sono informata. Quello che ha detto Foresti, quando dici al punto 1 “Il taglio che ha la 
forma di accantonamento di parte corrente non spendibile, utilizzabile l'anno successivo per il 
finanziamento di investimenti o per il maggior ripiano di disavanzi per gli Enti…………”, , 
ovviamente non vuol dire che se noi non siamo in disavanzo, noi dobbiamo dare i soldi ai 
Comuni in disavanzo, come hai detto tu, magari anche ad altri Comuni.  
 
(Intervento indistinto fuori microfono)  
 
Consigliere sig.ra Elena Bonomelli 
Eh no, ma scusa, se siamo noi in disavanzo vanno ad appianare. Da quando il Comune di Corte 
Franca dà i soldi ad un altro? Questa non è come l'hai detta te.  
Poi un'altra cosa “Il limite orizzontale indifferenziato………… del turnover” ormai è già stato 
tolto, quindi portiamo un documento………… non c'è già più questo turnover, è già stato…………, 
pertanto mi sembra una cosa che…. 
 
(Intervento indistinto fuori microfono)  
 
Consigliere sig.ra Elena Bonomelli 
Sì sì, è già stato abolito. 
 
(Intervento indistinto fuori microfono)  
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Sindaco prof.ssa Anna Becchetti 
Abolito no. Si sta parlando di portarlo al 100%, ma non è ancora…. 
 
(Intervento indistinto fuori microfono)  
 
Sindaco prof.ssa Anna Becchetti 
O al 100, probabilmente è questione di oggi, però ad ora ufficialmente non ci è stato 
comunicato niente. Quindi come sempre carta canta, non chiacchiere. 
 
(Intervento indistinto fuori microfono)  
 
Consigliere sig.ra Elena Bonomelli 
No no no. Il nostro agente che è andato via ultimamente, che è andato via da lunedì 16, in 
pratica è andato via perché altrimenti da gennaio non lo potevano assumere. Dico bene? 
 
(Intervento indistinto fuori microfono)  
 
Consigliere sig.ra Elena Bonomelli 
E quindi era già saltata questa cosa. 
 
Segretaria comunale dott.ssa Elisa Chiari  
Nel sistema attuale che secondo me, da quando faccio la Segretaria, è il sistema migliore, si 
possono aumentare le spese di personale sulla base di parametri stabiliti da un………… 
ministeriale e dal DL 34/2019 sulla base dell’incidenza delle spese di personale sui primi tre 
titoli delle entrate e per fascia ………… Quindi in sostanza i Comuni della nostra zona, i Comuni 
lombardi in generale, si sono trovati a poter assumere finalmente e creare nuove posizioni, 
rispetto alla normativa di prima che ………… invece di sostituire solo sulla base della spesa del 
personale cessato. Il ritorno al turnover, che poteva essere il 75 per la spesa, o anche si parla 
che ritorni al 100% della spesa, però vuol dire che non si possono creare nuove posizioni; cosa 
che noi stiamo facendo adesso in realtà per l'ufficio servizi sociali. Quindi si può spendere solo 
ad esempio anche il 100% della spesa del personale cessato, ma l'anno precedente. Se una 
persona va via a gennaio devo aspettare - l'ho vissuta anche questa fase - il gennaio dell'anno 
dopo per sostituirla, quindi questo diventerebbe un po’ problematico.  
La cessazione si considera, se sarà come era configurata in passato, solo dimissioni e 
pensionamento, mentre le mobilità sono neutre. Quindi noi potremmo sostituire persona 
andata via in mobilità con una mobilità in entrata da un Ente che è sottoposto al nostro stesso 
regime, quindi un Ente con più di 20 dipendenti. Se concludiamo o avviamo le procedure entro 
l'anno, come ci siamo affrettati a fare, dovremmo riuscire a essere a posto. E comunque quindi 
ad effettuare le assunzioni e le sostituzioni del personale cessato a prescindere. Però questa cosa 
qua del turnover, se è anche al 100, a noi crea qualche difficoltà, perché noi ci eravamo trovati 
finalmente ad essere Comuni virtuosi, a poter assumere perché la nostra incidenza di spese di 
personale su spese correnti era bassa, nella maggior parte della zona era bassa. 
 
Consigliere sig. Dario Giovanni Lazzaretti 
Vorrei aggiungere che la manovra è ancora in discussione e sicuramente i nostri Parlamentari 
saranno in grado di far valere le ragioni, essendo spesso …………………… su questo punto di vista 
andranno avanti. Però quello che voglio dire io, se vi ricordate bene, Corte Franca l’ha pagato 
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sulla propria pelle: quando c'era il famoso patto di stabilità, che sappiamo che aveva una 
matrice politica ben definita, allora Corte Franca …………930.000 euro, nel senso che, forse non 
lo sapete, Foresti sicuramente lo ricorderà, un parcheggio di un supermercato enorme 
nell'autorizzazione a edificare, a ampliare, la possibilità per il Comune di essere utilizzato per 
manifestazioni o quant'altro. La proprietà ha deciso di togliere questo vincolo e ha dato 930.000 
euro, 100 euro al metro quadro per ogni metro quadro di parcheggio; 930.000 euro che ci sono 
passati sotto il naso perché, finiti dal patto di stabilità, sono andati dove dovevano andare e il 
Comune non ne ha potuto usufruire. Quindi erano periodi di difficoltà, e tutti li avevano 
accettati. Anche adesso in parecchi documenti abbiamo accettato che sono momenti di 
difficoltà. Confidiamo nelle persone che ci rappresentano, confidiamo sull’ANCI che possa 
lavorare, però non riteniamo che dobbiamo essere noi a stimolarli con una delibera.  
 
Consigliere dr. Giuseppe Foresti 
E’ vero, Dario, però il patto di stabilità agiva, se non se non vado errato, in particolare sulla parte 
capitale, perché quello che tu dovevi accantonare era… quindi venivano un po’ bloccati o 
rallentati gli investimenti. Qui, se andiamo a toccare la parte corrente che già è in situazione di 
sofferenza, di precarietà, vedo che anche tanti altri Comuni hanno difficoltà a chiudere i conti in 
parte corrente; se viene richiesto un ulteriore accantonamento, la vedo un po’ difficile per i 
Comuni far tornare i conti. Qui si parla di parte corrente. 
Comunque l'auspicio è quello di, siccome è ancora in discussione, magari qualche modifica 
possa essere fatta a beneficio dei Comuni, di qualsiasi Comune. 
 
Sindaco prof.ssa Anna Becchetti 
Mi associo a Lazzaretti nel pensare che i nostri Parlamentari faranno sicuramente il loro dovere. 
Nello stesso tempo penso che questo forse, se tutti i Comuni deliberassero, potrebbe essere un 
incentivo, una spinta ulteriore per loro a spendersi a favore dei loro territori dai quali sono eletti 
e quindi che devono tutelare.  
Metto quindi in votazione questa delibera. 
 
Votazione - presenti 12 
 
Favorevoli 9 favorevoli  
Contrari 3 contrari 
Astenuti Nessuno  
 
Immediata eseguibilità:  
 
Favorevoli 9 favorevoli  
Contrari 3 contrari 
Astenuti Nessuno 
 
 
Sindaco prof.ssa Anna Becchetti 
Dispiace, perché in altri Comuni è stata votata all'unanimità anche dalle minoranze.  
 
(Intervento indistinto fuori microfono)  
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Sindaco prof.ssa Anna Becchetti 
Certo, è vero, è vero. In altri Comuni invece è stata votata all’unanimità.  
 
(Intervento indistinto fuori microfono)  
 
Sindaco prof.ssa Anna Becchetti 
Certo, è vero. Speriamo che arrivi da noi la coperta corta.  
Approfitto per farvi gli auguri di buone feste, Buon Natale. Ci vedremo, spero alla messa 
comunitaria della vigilia di Natale in spirito di pace.  
Grazie a tutti e buon rientro. Buona cena anche. 
 


